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Bünös gyermekek 
„Hát ilyenek is vannak? - kér- 

dezhetné valaki, aki nem ismeri jól az 

emberi bestiát, aki elhiszi azt a költői 

frázist, hogy minden gyermek egy an- 
gyal, akínek a lelke a legnemesebb, 

sőt legfenségesebb érzelmekkel van te- 
le. Akik azonban beleláttak már az em- 

beri lélek széditő örvényeibe, azok gyer 
meket látván, keserüen idézik maguk- 

ban Madách Imrét: „A gyermekszobá- 
ban angyal minden gyermek s csak 
később válik a szokott pimasszá". A 

pesszimista életbölcselők azt mondják, 
az ember már az ősidőkben rossznak 

született, s az is marad mindörökké... A 

világháboru nemcsak a felnőttekből 

csalta elő a bestiális ösztönöket, hanem 

a gyermekek lelkéből is minden ször- 
nyü erejével kilobbantak a gonosz in- 
dulatok. Amig az apa a fronton járt, 
az anya idehaza reggeltől estig dolgo- 
zott, az iskolákban szén- és egyéb szü- 
netek miatt kevesebbet törödhettek a 
tanitók és tanárok a gyermekek neve- 
lésével, mint azelőtt, - természetes 

tehát, hogy a gyermek lelkéből ilyen 
körülmények között sok fattyuhajtás 

nőtt ki. A forradalmak idején ugyne- 
vezett „szabad szerelemben" nevelték 
a gyermekeket az uj kor uj emberei s 
ez a nevelés azután olyan nyomokat 
hagyott a gyermek lelkében, amelyet 
még öregkorában sem fog elfelejteni. 
Ilyen körülmények között nemcsak 
azok a gyermekek züllöttek el, akiket 
szomoru sorsuk frontot járó apával és 
hajnaltól napestig dolgozó anyával 
vert meg, tehát egész nap az utcán tar- 
tózkodtak, ahol idősebb utca-gyerek- 
társaik olyan magvakat ültettek a lel- 
kükbe, amelyekből hamarosan a Bün 
fekete virága nőtt ki, - hanem azok a 
gyermekek is, akikre jó szülők és neve- 
lőnők vigyáztak... A statisztika iga- 
zolia, hogy soha még gyermek annyi 
bünt nem követett el, mint az utóbbi 
években... Ki hallott például olyat a 
boldog békében, hogy kisleányok sze- 
mérmetlen viselkedésükkel borzasztják 
el az erkölcsös öregeket... Ki hallott 
olyat, hogy 14-16 éves gyerekek gyil- 
kolnak, hogy - mint legutóbb is tör- 
tént - 14 éves leányka tizenhat éves 
fiuval folytatott szerelmi viszony gyü- 
mölcsét eleméssze ? Ki a hibás? A há- 
boru? A forradalom? A modern idők 
könnyelmü szelleme? A felnőttek visel! 
kedése, mely megmételyezi az ifjusá- 
got ? A rossz példák? A szabadság he- 
lyett lábrakapott szabadosság? De ki 
tudná mind felsorolni azt a sok bünt, 
melyet a gyermekek önmaguk, szüleik 
és a társadalom ellen elkövetnek ? És 
ki tudná elősorolni a valódi vagy vélt 
okokat? Egy dolog bizonyos. Ezeken 
az állapotokon változtatni kell. 
Sürgösen. Ma már minden nevelő- 
nőnek, tanitónak, tanárnak és papnak 
uj J. J. Rousseau-nak vagy Pestalozzi- 

nak kell lennie, hogy a gyermek lelké- 

nek kertjében elburjánzott gyomokat 
és dudvákat gyökerestől kiirtsák, hogy 
a mai gyermekeket ne átkozzák maj- 
dan azok, akiket ők bünösen csókoltak 

a világra... 

Ára 5 lei Bukarestben 6 lei 

Lelőtte tanárát az iskola réme 
azután saját mellébe röpitette az utolsó golyót 

Bukarest, szeptember 25. 
Rendkivül izgalmas és könnyen vég- 

zetessé válható incidens játszódott le 

tegnap délután félhat órakor Plcesti 

város liceumában. Ezuttal is tanár és 

diák került egymással szembe. Ci- 

riciesecu diák, az ötödik osztály 

növendéke, a most folyamatban lévő 

pótvizsgák alkalmával mogbukott. A 

hirtelen természetü és erőszakos haj- 
lamu fiatalember megleste Cantiu 

professzort, a masomatika tanárát és 

amikor az elhagyta az egyik iskolater- 
met, revolverből közvetlen közelből 

reálőtt. A golyó a lábán találta a ta- 

nárt, aki erre a revolverrel hadonászó 

diák elől egy másik tanterembe mene- 

kült, ahol éppen alsóbb osztályu növen- 

dékek vizsgáztak. Ciriciescu ide is kö- 

vette a professzort és gyors egymás- 

utánban négy lövést adott le a tanárra. 
Három golyó eélt tévesztett, a negye- 

dik pedig megakadt a tanár zsebórá- 
jában és onnan lecsuszott. A merénylő 

diák ezután kiszaladt a tanteremből, 

amelyben leirhatatlan pánik tört ki a 

többi diák között. Ciriciescu végigsza- 

ladt a folyosón és ott a revolver utolsó 

golyóját saját mellébe röpitette. Mind- 

két sebesültet kórházba szállitották, 

ahol azonnal mütétet hajtottak végre. 
Cantiu tanár már tul van a veszélyen, 

a merénylő diák állapota azonban igen 
sulyos. Ciriciesecun diák már husz éves 

és annyira erőszakos természetü, hogy 

az iskolának valóságos réme volt... 

Rohbanás a temesvári villanytelepen 
ahol a régi turbina főgenerátora sulyosan megsérült 

Temesvár, szeptember 25. 

Tegnap délben, ezen a héten már má- 

sodszor, ujból megálltak a villamosko- 

csik, éppen akkor, amikor erre a forgal. 

mieszközre a legnagyobb szükség lett 

volna. A forgalomzavart ezuttal komo- 

lyabb természetü technikai baleset 

okozta. 

A városi villanytelep központjában 

történt déli egy óra előtt a robbanás, 

amelynek nyomában hatalmas füst 

boritotta el a gépházat. 

Rövidesen megállapitható volt, hogy a 

régi turbina főgenerátora robbant fel, 

amelynek feladata volt az egész várost 
villamosárammal ellátni. Rövidzárlat 
támadt és a város területe villamos- 
áram nélkül maradt. A Párisból meg- 
rendelt uj generátort még nem szerel- 
ték fel és igy az áramszolgáltatás ne 
hézségekbe ütközik. A megsérült gene- 
rátor helyrehozása hosszabb időt vesz 
igénybe, mert Budapestről kell szak- 
embereket hozni. A generátor ugyanis 
a Ganz-gyárból való volt. A villanyte- 

zezson 

lep igazgatósága a bajon pillanatnyi- 

lag ugy segitett, hogy öt kisebb gépet 

kapcsolt be és azonkiívül áramot kapott 

a Gyapjuipar saját áramfejlesztő te- 

lepéről is. A robbanási zajt a generá- 

toron elhelyezett tekercsek elrongáló- 

dása és átütése okozta. A kár igen tete- 

mes. A megrongált gép helyreállitása 

hosszabb időt vesz igénybe, miaiatt a 

közönségnek az árammal takarókos- 

kodni kell. Az utcák nagyrészét tegnap 

este már nem világitották. 

A temesvári villamosmüvek hivata- 
losan közlik: Rövidzárlat következté- 
ben 

a villamosmüvek egyik gépe meg- 

rongálódott ugy, hogy a villamos- 

üzem nincs abban a helyzetben, 

hogy a megfelelő mennyiségü ára- 

mot szolgáltassa. 

A gép kijavitásáig, nehogy ujabb za- 
varok Keletkezzenek, a villamosnmüvek 

igazgatósága felkéri a villanyt fo- 

gyasztó közönséget. hogy az áramfo- 

gyasztást este hét és kilenc oóra között 
ujabb intézkedésig a felére csökkentse. 

Zürichben a lei 322:50, Párisban 1585 

Temesvári magánárfolyamok 1927 szeptember 25-én reggel: 
(A Kereskedelmi és Gazdasági Bamk devizaosztályának árfolyamal.) 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 

jelent pénzben, a második áruban a harmadik bankjegyet középkurzuson. 

dinár: 
Angol font: 78550 78650-79000, dollár: 161 00-161725-160 00, 

284 külföldi, 279 belföldi, 279 effect, hollandi forint 64 70- 
6480 -6500, irancia írank 634-0636-640, olasz lira 8780-8 82-8 90, 
cseh korona: 478 4779 -470, osztrák schilling: 2272-2277 -2280, német 
márka 3845-3850-38 60, 
frank: 3112-3115-31 30. 

magyar pengő: 2800-2825-2840, svájci 

Terményárak: 
(Dengl és Kleinmann gabonabizományos cég áral.) 

Buza 725, rozs 601, takarmányárpa 620, sörárpa 720, zab 500, 
ó tengeri 585, uj tengeri októberre 450, novemberre és decemberre 460, 
korpa 460, burgonya 240, lóhere 45 lei. Irányzat lanyha. 

sitotta meg. 

limisoara, III. évf. 222 szám. 

. z 
Visszaélések 

egy temesvári vámhivatalban 
Temesvár, szept. 25. 

A Dimineata legujabb hiradása sze- 
rint a temesvári vámhivatalnál na- 
gyobbszabásu visszaélést fedeztek fel, 
amelyet az egyik vámolási iroda tulaj- 
donosa követett volna el. Az iroda ál- 
litólag kijátszva a bélyegilletékről 
szóló törvényt, kisebb értékü bélye- 
geket ragasztott a számlákra és igy 
a kincstárt nagyobb összeggel káro- 

A temesvári ügyészség 
karöltve a pénzügyigazgatóság meg- 
bizottjával vizsgálatot ejtett meg a 
Klein Dénes, Háring Gusztáv és 
a Romanil cégek irodájában és 
felülvizsgálta az eredeti számlákat. A' 
vizsgálat szerint a Kár többszázezer 
len A bukaresti vámvezérigazgatóság 
megbízta Nistorescu vámtaksza- 
tort, hogy vizsgálja felül 1923-ra visz- 
szamenőleg az összes tememsvári 
vámirodák müűködését. 

Hónapok óta 
nem csökken a munkanélküliség 

Temesvár, szept. 25. 

A temesvári szociáldemokrata párt 
és az egységes szakszervezeti tanács 

küldöttsége kereste fel tegnap Geor- 
gevici Lucián dr. főpolgármestert, 
akitől a munkanélküliség enyhitése ér- 

dekében közbenjárást kértek. A kül- 

döttség tagjai a szocialisták részéről 

Gabriel József és Mayer Jó- 

zsef voltak, a szakszervezetek részéről 

pedig Pirovszki Károly titkár és 

Magyari Lajos. Mayer József elő- 

adta, hogy az év elején a munkásság 

vezetői ismételten küldöttségeztek már 
a városházán a munkanélküliség ér- 

dekében, memorandumot is adtak át és 
sürgős orvoslást kértek. Azóta azon- 

ban nem történt semmi. A küldöttség 
kérte Georgevici dr. főpolgármestert, 

tanulmányozza a kérdést és tegyen a 

munkanélküliség enyhitésére előter- 

jesztést, illetve intézkedést. Georgevici 

Iucián dr. főpolgármester kérte a 

munkásságot, hogy adjanak be ujabb 
memorandumot, mert félesztendő óta 

a helyzet lényegesen változott. Meg van 

róla győződve, hogy tavaszra a helyzet 
javulni fog. A téli hónapokban ugyan 

nehéz helyzete lesz a munkanélkiüli 
mukásoknak, de gondoskodni fognak 
róla, hogy támogatást teremtsenek elő. 
Helyi munkaalkalmak keresésével és 

szociális eszközökkel kiván a főpolgár- 

mester a helyzeten segiteni. 

EGYESÜLT A CSEHSZLOVÁKIAI 

KÉT MAGYAR PÁRT. Losoncról je- 

lentik: Megirtuk már, hogy a csehszlo- 
vákiai magyarság két pártja, a Ma- 

gyar Nemzeti párt és az Országos Ke- 

lások indultak, melyeknek az a célja, 
hogy a közelgő választások idejére 

megteremtsék a magyar egységet. A' 
két párt delegátusai most értekezletet 
tartottak Losoncon, amelyen a meg- 

egyezést véglegesitették. Megállapod- 

tak abban, hogy a választásokon közös 

listákat állitanak fel. Mindkét párt 

komünikét adott ki, amelyben a párt- 

tagokat az egység megtartására szólit- 

ják fel. 
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2. oldal 

A frigyszekrény 
A „Déli Hirlap" részére irta: P. OLASZ PÉTER S. . 

Mikor Kleist és Cunaus a 168. 
század második felében a leydeni 
palackot egymástól függetlenül fölfe- 
dezték, bizonyára egyik sem gondolt 
arra, hogy kétszáz év lepergése után 
találmányukat a frigyszekrénnyel 
hozzák vonatkozásba. Pedig ez a hi- 
hetlennek látszó kisérlet nemrégiben 
valóban megtörtént. Egy ritka kép- 
zelő erővel megáldott német mérnök, 
Plauson Hermann „Gewinnung und 
Verwendung der atmosphárischen 
Elektrizitát" cimen könyvet adott ki, 
melyben a légköri elektromosság érté- 
kesítése érdekében kifejtett kisérlete- 
zéseit ismerteti. Plauson a bevezető 

sorokban a légköri elektromosság 
gyakorlati kiaknázásának történetét 

is bemutatja s eközben a következő 
érdekes megállapitásokra jut: 

A légköri elektromosság hatásai- 
nak és értékesitésének ismerete, 

I mint ez a Szentirásból kitünik, 
már több ezeréves. 

Igy már Mózesnél olvassuk, hogy a 
templom szentélyében elhelyezett 
frigyszekrény, ha benemavatottak ke- 
zükkel érintették, a vakmerőket vil- 
lámszerü ütéssel vagy tüzzel megölte. 
Azt is olvassuk továbbá ugyanott, 
hogy midön 40 pap, Mózes és Áron 
távollétében bemerészkedett a temp- 
lom szentélyébe: a frigyszekrényből 
villám cikkázott elő, mely mindnyá- 
jokat megölte. Végre, ha a királyok 
könyveiből Salamon uj templomának 
berendezésével megismerkedünk, ugy 
elektrotechnikai szempontból csakis 
egy következtetésre juthatunk, t. i. 
hogy 
Mózes és Áron már ismerték azt a 
titokzatos erőt, amelyet mi elek- 

iromosságnak nevezünk, értették 
továbbá ennek a levegőből történő 
összegyüjtéséhez és felhalmozásá- 

hoz. 

A tudomány mai állásának ismerete 
tehát arra tanit bennünket, hogy a 
irigyszekrény nem volt egyéb mint 
egy magas kapacitásu leydeni palack 
(kondenzátor, süritő), mely a lég- 
körbe irányitott hegyes póznák segé- 
lyével a légkör elektromosságából táp- 
lálkozott. 
Plauson most idézett sorainak s 

további fejtegetéseinek első olvasása 
a modern fizikában járatos embert is 
gondolkodóba ejti. E sorok iróját is gon- 
dolkodóba ejtette, már csak azértis, 
mivel különöskép foglalkozott ugy el- 
méletileg, mint gyakorlatilag a lég- 
köri elektromossággal. A gondolkodást 
számitások egész sora követte, melye- 
ket közölt volt tanárával is, Schweid- 
ler lovaggal, aki a légköri elektromos- 
ság terén világhirü szaktekintély s 
aki jelenleg is a kisérleti fizika tanára 
az innsbrucki egyetemen. S az ered- 
mény? 1 

Plauson állitásainak szakszerü 
szétboncolása hamarosan elárulja, 
hogy azok nem egyebek felületes, 
lelkiismeretlenül merész elmefut- 

tatásoknál. 
Plausonnak mindenekelőtt bizonyos 

információkat kellett volna szereznje 
az ószövetségi égriségtan embereitől. 
S ezt elmulasztotta! A frigyszekrény- 
ről, mint leydeni palackról ugyanis 
mindössze akkor lehet szó, ha az ósző- 
vetségi régiségtan a következőket 
minden kétséget kizárólag megállapi- 
totta: 

kalom, polgártársak szeretete, 

f. A frigyszekrény meglehetősen vé- 

kony, száraz s ezért szigetelő fából 
készitett láda. 

2. Kivülről és belülről pléhhel van 

boritva, de ugy, hogy a külső és a 
belső „fegyverzet' egymással még át- 
ütött fémszegek révén se érintkez- 
zenek. 

3. A külső „fegyverzet" jól vezető 
talajon, sziklán vagy mesterséges fa- 
lazaton nyugszik, a belső „fegyver- 
zet pedig össze van kötve a templom 
villámháritóra emlékeztető, hegyes 
végü „gyüjtőivel". 
De ha nem is mulasztotta volna el 

Plauson azt, hogy a fönti három köve- 
telmény létezéséről a legujabb ószö- 
vetségi régiségtan utján információkat 
szerezzen, sőt ha ezek létezését 
igazolták is volna a beszerzett infor- 
mációk, mégsem fog a modern fizi- 
kában járatos természetbuvár behó- 
dolni. Ugyanis 

tekintsük bár leydeni palacknak 
a frigyszekrényt, ezt a leydeni 
palackot csodálatos, a tudomány 
mai eredményeivel meg nem ma- 
gyarázható elektromos süritőnek 

kell tartanunk. 
A valóságot mindenesetre igen meg- 

rejfélye 
közelitő aratokat véve alapul, arra az 
eredményre jutunk, hogy a frigyszek- 
szekrény legfőlebb tiz a negyedik hat- 
ványon-centiméter nagyságrendü kapa- 
citással s körülbelül kétezer Volt fe- 
szültséggel rendelkező leydeni palack 
szerepét játszhatta. Egy ilyen leydeni 
palack azonban csak a benemavatot- 
takat ért kisebb ütéseket magyarázná 
meg, de korántsem azokat, amelyek 
nem is egy, hanem egyszerre több sze- 
mély életét vették. Ehhez és itt ne 
véljen sajtóhibát a la'kus: több száz- 
ezer Volt feszültség volna szükséges. 

Továbbá nem tévesztendő szem elől, 
hogy a zivataroknál maga a frigy- 
szekrény is elpusztult volna, hacsak 
minden egyes alkalommal a temp- 
lomgondozó még idejében megfelelő 
apcsolással ennek elejét nem vette 

volna. Ez a müvelet azonban, mint 
Schweidler professzor is hangsulyozta, 
a légköri elektromos jelenségek oly 
beható ismeretét tételez) föl, amely a 
tudomány akkori állását tekintve, 
egyszerüen lehetetlen. 

gyszóval Plauson kisérlete nem 
sikerült. A frigyszekrény rejtélye előtt 
továbba is tanácstalanul áll a ter- 
mészetbuvár. 

Cosma Temesvár város diszpolgára 
Temesvár, szeptember 25. 

Emberemlékezet óta holnap lesz is- 
mét alkalma a Temesvár város régi 
törvényhatósági bizottságát helyette- 

sitő nagytanácsnak a polgárság közül 
valakit azzal a kitüntetéssel megtisz- 
telni, hogy Temesvár város diszpolgá- 
rává választja. Cosma Aurél dr. volt 
közmunkaügyi miniszter ez a férfiu, 
az ok eddigi közéleti müködése, az al- 
kalom pedig, hogy most tölti be hatva- 
nadik életévét. 

Ilyen aklalmakkor az ujságiró mü- 
ködésbe hozza agyának alkalmi szótá- 
rát, dithirambusokat zeng az ünne- 
peltről, amelyek éppen ugy ráillené- 
rek bárki másra is, csak annak a bizo- 
nyos másiknak nevét kellene behelyet- 
tesiteni, előveszi a különböző epite- 
tonokat, dicsérő jelzőket, feldisziti cik- 
két frázisokkal és a végén nagyon meg 
van elégedve irásmüvével. Nemes fér- 
fiu, közéleti mult, akaraterő. tettre- 
készség, okosság, zsenialitás, ritka al- 

tiszte- 
let, nagyrabecsülés, görögtüz... 

Ezuttal nem követjük ezt a példát. 
A recept erre az alkalomra nem jó. 
Valahogy nem is illik Cosma Aurél 
egyéniségéhez. És cselekedetei sokkal 
inkább élnek a köztudatban, semhogy 
szükség volna a nyomtatott bhetü elis- 
merésének reflektorfényében megna- 
gyitva bemutatni, vagy a görögtüz ha- 
mis szinvegyülékében megfürösztve 
érdemesekké torzitani. Az ilyen kétes 
értékü elismerésre igazán nem szol- 
gált rá. 

Ha elgondoljuk, hogy Cosma birto- 
kában van a legmagasabb román és 
számtalan külföldi kitüntetésnek és 
érdemrendnek. talán felesleges és ki- 
csiny elismerésnek tünhetik az, hogy 
Temesvár városa most diszpolgárává 
akarja választani. Azonban nem igy 
van. És különösen Cosma Aurél eseté- 
ben nincsen igy. Cosma, bármilyen 
magasra emelte is az uralkodó bizal- 

ma, elsősorban mégis mindig polgár 
volt. Polgára Temesvár városának, 
amely érdekei szószolójául keresve 
sem találhatott volna méltóbbat. Arra 
a polcra, melyre emelkedett, nem ösz- 
szeköttetései és ügyes alkalmazkodása 
folytán került, hanem szorgalma, mun- 
kája, esze és rátermettsége folytán. 

Legnagyobb erénye talán a sziute 

hihetetlen önuralom. Emlékezzünk 

csak vissza a forradalom és a román 
imperium átvételének első napjaira. 

Amikor a nagy bizonytalanságban 

szinte kivétel nélkül majdnem min- 

denki elvesztette a fejét, Cosma volt 

az, aki sziklaszilárd nyugalommal állt 

helyén és az átalakulás zavarának 

tomboló hullámai köepette, az elfo- 
gultság vagy gyülölet szenvedélye egy 
pillanatra sem homályositotta el tisz- 

tánlátását. Az első temesvári román 
prefektus szinte korlátlan hatalma az 

ő kezében nem az erőszak, hanem az 
átmenet megkönnyitésének eszköze 
volt. 

Hibákról beszélni egy ugynevezett 
ünneplő cikk keretében talán profán- 
nak tünik. Cosma ebben is kivétel. Hi- 
bák minden emberben vannak és nem 
lehet ment ezektől Cosma sem. Én aző 
nagy hibáját tulzott szerénységében 
találom. Ez a szerénység azonban nem 
tetteiben nyilvánul meg, hanem egyé- 
niségében rejlik. Feltünő ez különösen 
a mai időkben, amikor az emberek 
mindenkor és mindenütt saját becses 
személyüket tolják előtérbe és hangos- 
kodásukkal igyekeznek cselekedeteik 
hiányát leplezni. Cosmánál nem igy 
van és ezzel ez a hibája is erénnyé 
változik. 

Még valaminek tudnék nagyon 
örülni ebből az alkalomból. Ha nem 
hangsulyoznák tulságosan, hogy hat- 
van éves. Hiszen tettei függetlenek ko- 
rától és a kor magában véve nem ér- 
dem. És ugy érzem, hogy a hatvan esz- 
tendő nála nem határkő, mert munka- 

kedve és munkakészsége ma is lanka- 
datlan és igy születésnapja nem kiin- 
dulópontja egy uj munkásságnak, ha- 

nem folytatása a réginek. Azután oly- 
bá is tünhetnék, hogy őt már az öre- 

gek közé akarják számitani. Szerény- 
sége - nem hiusága - bizonyára ez 
ellen is tiltakoznék. 

A cikk végén veszem észre, hogy 
Cosmáról mint politikusról egy szót 
nem irtam. Cosmának, a polgárnak 
nincs szüksége Cosmára, a politikusra, 
érdemei méltatásánál. Ez legnagyobb 
dicsérete. tv. e.) 

szamumaxa a 

Egy apróhirdetés 
margójára iródtak e sorok 

Két öreg asszonyt vennék fel, ! 
akinek nincs senkije, teljes gon- M 
dozásra. Eltemetéséről gondos- 
kodnék. Egy összeg pénzük ha 
van, külön szobába helyezem 
őket. Cim a kiadóban. i 

Pontosan igy jelent meg ez az apró- 
hirdetés a Keleti Ujságban. Nem lehet 
szótlanul elhaladni emellett. Nem 
lehet szótlanul hagyni ezt a lélekvá- 
sárt, melyre a Keleti Ujság szavanként 
öt lei, vastagbetüvel tiz lei és legkis- 
sebb apróhirdetés ára ötven lei cimü 
rovatát odaadta. Nem lehet szótlanul 
hagyni, mert amit ez az apróhirdetés 
a maga jelentéktelennek látszó szöve- 
gével, de annál feltünőbb magyarta- 
lanságával és helyesirási hibáival 
elénk tálal, nemcsak, hogy tulmegy a 
jóizlésen, de egyenesen megbotrán- 
koztat. Amikor a Teremtő az elmulást 
az idők bizonytalanságába tolta ki, a Keleti Ujság erkölcsi világnézete egy linti csöppet nem ütközik meg azon, ha két 
matrona, akik egyedül állanak a világ- 
ban és pár megtakaritott garasuk van, 
elolvassa ezt az apróhirdetést és sajgó Mi szivvel kezd gondolkodni: 7ku 
- Milyen jószivü ember, ha pénzem Iul 

van, akkor még el is temettet.. 

uri It 

mlen 

Ekyen 

A háboruutáni pénzéhes, paralitikus 
világnézet szomoru közkatonája lehet 
az, aki betoppant a Keleti Ujság ki- 
adóhivatalába és kellő vastag és vé- 
kony, feltünő és kevésbbé feltünő sorok 
diját lefizette. És most várja, hogy 
talán jelentkezik egy vagy két, az élet 
örömeiben és keserveiben, szomoru- M 
ságában és boldogságában megörege- 
dett asszony, akinek van egy pár ga- 
rasa, aki már csak hónapokig vagy 
esetleg egy évig élhet és akinek azután 
még a temetéséről is gondoskodik. 
Nagyon csunya ez az apóhirdetéss. 

Üzlet a halállal. Üzlet az élettel. Üzlet 
a szivvel és üzlet két öregasszony bő- 
rére, akik bizonyára szeretik elhesse- 
getni maguktól azt a bus gondolatot, 
amit minden ember élete valamelyik , 
gondolkodó percében érez: meg kell 
halni. Valahol hiba van. Nemcsak 
ott, ahol a hirdetést fogalmazták, ha- 
nem annál a lapnál is, amely nap-nab 
után a mai kor embereiről irja meg 
szépen kicirkalmazott cikkeit és mai 
kor erkölcsi eltévelyedései fölött tart 
itélőszéket. A hirdetés csunya volt, 
büzlött. Büzlött a pénznek messzire 
ható penetráns szagátóll. -g - 

Házhelyek 
hosszu részletre közvetlen a 

Petifi esárda mógől 
feltünően olcsó árban kaphatók a hely- 

szini irodában. (688) 

Ugyanott tégla is kapható. 
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Atköltözködés 
miatt rend 
lolcsó eladás 

kivül 
áruk, 

Férfi és női szövetek, sealskin, 
kabátplüsök, bársony, selyem, 
Crep de chine, brokát, flanell, 
takarószatin, függönyök, vatta- és 
utitakarók, szabó- és masamod- 
kellékek, diszek, kötött- és szövött- 

harisnyák 
leszállitott napi áron 
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Timisoara - Josefin 
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1927 szeptember 26 

alatt szállitja az 
Stettin. szeptember hó. 

NNéhány szót a repülésről. Ez a tu- 
domány irányitja csakhamar az embe- 

e riség utját. Stettinben, ahol repülővo- 

I0 natok keringenek állandóan az ember 
felett, ahol csak pilótával és ujból csak 
pilótával találkozhatsz, amely az igazi 
főhadiszállása a német aviatikának, 

ezakértője vetitette elém néhány mar- 
káns szóval az utazás jelenét és jövő- 

ijét. Szélesen ömlő adatszerüsége da- 
cára feljegyzésreméltó élvezet, eszen- 

m ciális tanulság volt az, amit elmondott. 

Wrede rajongó aviatikus, fanatikusa a 

14.repülésnek és igy a legnagyobb apos- 

mu tola és hirdetője a légi mesterségnek. 
Csodálatos, hogy még vannak em- 

berek, akik félnek egy kis légi utazás- 
tól, - ezek voltak Wrede bevezető sza- 

vai. Hitet teszek amellett, hogy 

nagyobb a biztonság a levegőben, 

mint a szárazföldön. Mert odafönn, 
csak a sportrepülőt érheti baleset. 
A sportrepülőt, aki mindenáron re- 

kordot akar javitani. 
m A többi baleset olyan minimális, hogy 
más továbbitó eszközzel szemben szám- 
ba se jöhet. A repülőgépek a legmeg- 

bizhatóbbak, a pilóták viszont nagy- 
szerü tudásu, önuralommal rendelkezől 

emberpéldányok, absztinensek, korán 

fekszenek s csak a hivatásuknak élnek. 

Tiz évi szolgálat után, már nincs gond- 

iitk az életre, hisz fizetésükkel és a ki- 
llóméter pénzzel havonta kétezer már- 

kánál (nyolcvanezer leinél) többet ke- 

resnek. Bizony a kilóméterpénz sem 

megvetendő valami, sok kicsi sokra 

megy. Egyedül 
a német repülőgépek 1926-ban ti- 

genhétmillió ötszázezer kilómétert 

tettek meg, tehát negyvenötször 

akkora utat, mint a földtől a holdig 

való távolság. 
1 Eddig a repülőgépek csak nappal köz- 

lekedtek, ezidén már az éjszakai repü- 

lést is bevezettük. A Berlm-moszkvai 

éijjeli repülőjárat már üzembe van és 
ijönnek sorra a többiek is. Igaz az éj- 

szakai repülés veszedelem a repülő 

eszámára, de a moszkvai ut már egé- 

szen biztos. Minden harminc kilómé- 
terre egy reflektor világit és minden 

öt kilóméterre a vörös fényü Neon- 

lámpák, amelyek nagyszerü fénye át- 

hatol a legerősebb ködön is, mutatják 
az utat. Ezenkivül szükségleszáiló he- 
lyeket épitettünk, hol az ugynezezett 

kombinált reflektorok dupla kört veti- 
tenek és rendelkezésükre állanak 

ugyancsak ott a szükséggépek, ha a 

magasban a gépet valamilyen baj ér- 

né. Egyébként 
minden repülőgépre felszereltük a 

Telefunkot, a drótnélküli táviró és 

távbeszelő állomást és a plilóta 

1 óránként jelenti, hegy most merre 
iár. 
Ha a jelentés kimarad, a központ azon- 

nal megkeresi utján a pilótát és ha 
nem kap választ, ugy már a legköze- 

lebbi állomásról felrepül a segélyrepü- 

lőgép. Ha esetleg leszállani kényszerül, 

akkor sem szakad meg a kapcsolat 

közte és a központ között, mert a pilóta 
azonnal felállitja a földön a drótnél- 
külit és érintkezésbe lép a központi fel- 
szállóhelyével. 

A repülést ma már külön tudomá- 

nyok szolgálják. Az egyetemen tan- 

széke van az erodinamikának és a spe- 
ciális meterologiának. Mielőtt a re- 

pülő utnak indul, minden állomásról 

megkapja a jelentést a légi viszonyok- 

ról. A lég változó sürüsége idézi elő a 

muló forgalmi zavarokat, tehát pontos 

adatokra van a pilótának szüksége. 
Az altalaj állapota is nagyon be- 

folyásolja a levegő állapotát. Ten- 

gger felett például nyugodt, egyen- 

letes, erdők felett nagyon változó. 

Az erődinamika kutatói már 15.000 
kilóméter magasságban is tisztáz- 

zák a légköri viszonyokat. 

Wrede Pál, a német aviatika kiváló 

riap 

A német repülőgépek az elmult évben negyvenötször akkora utat tet- 
tek meg, mint a holdnak a földtől való távolsága - Rendszeresitik 
aaz éjjeli repülőjáratokat - Százszemélyes Zeppelin tizenhét óra 

utasokat Spanyolországból Délamerikába 
Léggömbökre mérőeszközöket szerel- 

nek föl. A léggömbök a magasságban 

a levegő ritkasága folytán szétpukkad- 

nak, de az ejtőernyökre szerelt mérő- 
készülékek, lassan leszállnak és min- 

denről pontosan számot adnak. Aki kü- 
lönben egy ilyen leszállott mérőkészü- 

léket talál és azt beszolgáltatja, ötven 
márka jutalmat kap. A földi hadászati 

rajzolgatások bizonytalanságának is 

véget vet az aviatika. Nincs biztosabb 
topografiai kép, mint a repülőgépről 
felvett ugynevezett „"nyilegyenes spe- 
ciál felvétel". Repülőgépbe épitett au- 
tomatikus készülék végzi el a felvételt 

és a felvételek sokkalta pontosabbak, 

mint az eddigi katonai térképek. 

De a magasság meghóditása is uj 

jövővel kecsegtet. Egy francia pilóta 

rekordmagassága tizezer kilencszáz 

méter. Természetes, hogy 

ilyen magasságban a pllóta csak az 
oxigénaparátus segitségével vehet 

lélegzetet. A szivnek és a tüdőnek 

a magasságban való müködéséről 

eddig a legbiztosabb adatokat egy 

atléta termetü Zeppelin léghajó- 

orvos adta, aki igen sokszor végzett 

megfigyeléseket egy Zeppelin lég- 

hajón. 

Ez az orvos ilyen oxigénkészülék nél- 

kül szállt fel a magasba több orvostár- 

sával együtt, akik a készülék utján 

nyertek levegőt és a többi orvos rajta 

végzett kisérletet. Elmondotta, hogy 
mielőtt az eszméletét elvesztette, agy és 

gondolat zavarai támadtak. De a repü- 

lőgépeken kivül a Zeppelineknek is 

most érkezett el az igazi idejük. Egy- 
egy ilyen Zeppelin néhány év mulva 

játszva tud már öt-hatszáz embert szál- 

litani. Különben most épül egy száz- 
személyes Zeppelin, amely Madrid és 

Buenos-Aires között fog közlekedni és 
ezt az utat tizenhét órára tervezik. 

De beszámolonkból ne felejtsük el a 

hydroplánt sem, amely a tudományos 

jövő zenéje még. Leereszkedik majd az 
ősvizekre és feltár mindent a tudo- 
mány számára. És ne vegye furcsaság- 

nak, amikor kijeentem, hogy bizony 

közeleg a vonatok alkonya, Talán 

már itt is van. Egyes távolságok 
ma repülőgépen már olcsóbbak, 

mint a gyorsvonat elsőosztálya. 

Most ehhez adjuk még hozzá az idő- 

megtakaritást és a kényelmet és akkor 

nem csodálkozhatunk, hogy a lukszus 
utazókat, nagykereskedőket és gyáro- 

sokat és mindenkit, akinek az idő pénzt 
jelent, már elhóditottunk a vasuttól. 
Hollandi tulipán, nizzai ibolya, belga 
csipke, ékszer és párisi toalett ma már 

repülőgépen érkezik, frissen mint a 
gondolat. Hogy hova fejlődik, nem tu- 

dom. Végtelen perspektivák előtt ál- 
lunk, hisz már ma az óra sebesség két- 

száz kilóméter, de ez is csupán óvatos- 

ságból, mert i 

Amerikában már 334 kilóméterrel 

repülnek. Egy, két, esetleg három 

év és ötszáz kilóméteres sebesség 

lesz a rendes óránkénti menetideje 

a repülőgépnek. 

Végtelenül kedves órát töltöttem el 

Wredevel, aki kézzelfoghatóvá tette 

előttem a repülés gyakorlati alkalma- 
zását és olyan horizontot festett meg 

előttem, amelynek megvalósulása iga- 
zán csak évek kérdése. 

Flaneur. 

Uj temesvári városrészt teremtett 
alakásinség, ahol borzalmasak az egészségügyi viszonyok 

Temesvár, szept. 20. 
Temesvárott - akár más város- 

ban is - esztendők óta rettenetes a 
lakásinség. Ez különösen a kisekszisz- 
tenciákat érintette, melyek maguknak 
sem magas lelépési dijak fizetésével, 
se pedig házvételekkel nem tudtak la- 
kást szerezni. Így született meg szabad 
mezőn fák alatt az Ezsébretváros és a 
Józsefváros között az ugynevezett ep- 
reskerti telep. 

Előbb csak néhány kétségbeesett 
ember tákolt ott össze magának 
vityillót, majd aztán követték ezek 
példáját mások is. Hamarosan 
száz és száz kunyhó épült egymás 

hegyén-hátán. 
A város kénytelen-kelletlen türte és 
türi ezt az állapotot, mert hiszen, ha 

egy szép napon rendeletet adna ki, 
hogy ezt a sok kalyibát le kell bontani, 
nem tehetné hajléktalanná azt a sok 
szerencsétlent, aki odamenekült a 
lakásinség alól. 

Az epreskert lakóinak bérlői és al- 
bérlői is vannak, akik szintén hozzá- 
járulnak a telep tulzsufoltságához. 
Azok az intézmények, amelyek egy uj 
városrésznek a velejárói, az epreskerti 
telepen - sajnos - hiányzanak. 
Nincsen közvilágitás, nincsen viz- 
vezeték és csatornázás sem. A lakósok 
ugy segitettek magukon, hogy kez- 
detleges illemhelyeket létesitettek a 
kunyhók közé. Ezek tisztitásáró azon- 
ban senki nem gondoskodik. Az ep- 
reskert mellett elhaladva rettenetes 
büz üti meg az ember orrát. Ez külö- 

Mme J. A., 

.................... 

p0ndolatolvasó mivésznő, 
aki világkörutja alkalmával most érkezett ide a szent sirtól : : 

: Mme J. A. a négy világrész összes nagyvárosaiban, amelyekben utazott, a leg- 
nagyobb szenzációt és nagyszámu közönség legnagyobb érdeklödését keltette a 

gondolatok és az emberi élet megfejtésével. 
Spirit. medium, aki pontosan megmondja a jövőt, a multat és a jelent, fisio- 

gnomia, fiziologia, matematika és chiromantia alapján. Bárminemü titkokat és beteg- 
m ségeket nyilvánit. Jövendől és felvilágosit bárminemü személyes ügyeket, u. m. keres- 
kedelem, szerelem, házasság, szerelmi lelki szenvedést, rámutat a kellemetlenség, 
szerencsétlenség elkerülése utjának lehetőségére, mely által az ember megleli a nyu- 
galmát, a boldogságot és elkerülheti a kellemetlenségeket. 

tekint és kiolvassa belőle gondolatait és a sorsát. Jövendől és beszél: román, angol, 
francia, olasz, német, magyar és görög nyelven. 

A dij nagyon mérsékelt! 
Látogatások fogadtatnak minden nap d. e. 8-12-ig és d. u. 2-7 órálg 

Aki fentemlitett titkok tudatában akar lenni, azonkivül lelki 
fájdalmainak enyhitését akarja, az siessen a gondolatolvasó művész- 
nőhöz, aki csak október 20-ig marad. 

Str. Ságuna (Erzsébet-ut) 13.sz. 
a Casa Culturala Nationala közvetlen közelében 

Csak az ember szemébe 

53. oldal 

Háromszáz Kilőmétet sebességgel a légen út nösen borus és esős időben kibirha- 
tatlan. Felhivjuk erre a körülményre 
nemcsak a városi tanács, de elsősor- 
ban a városi főorvosi hivatal figyel- 
mét. 

Az epreskerti telep, ha ott nem 
sietnek a közegészségügy és a köz- 

tisztaság érdekében valamit tenni, 

ma-holnap valamely rettentő jár- 

vány kiinduló fészke lehet. 

A józsefvárosi piac alig egy kilóméter- 
nyire van innen, a gyümölcs és zöld- 
ségpiac pedig még közelebb. Hogy ez 
milyen veszedelmet rejt magában, 
arról felesleges bővebben beszélni. 
zusze..me.eeeese.mamazma 

Vasárnapi csevegés 
A rövid hajviselet több divatnál. 

Akk ujra a hosszu hajviselet köze- 
ledését jósolják, összetévesztik a rövic 
női hajviseletet a divattal, ami pedig 
csupán a haj viselésének módjára, 
szóval a frizurára vonatkozhatik. A 
rövid haj nem dívat, mert kényelmi 
és higiéniás előnyökön alapszik első- 
sorban, ami pedig nem változhat má- 
ról-holnapra. Nem divat, hanem fej- 
lődés. Meg vagyok győződve, hogy a 
hosszu hajviselet nem lesz többé divat 
és hogy egy -két évtized mulva 
csak a muzeomokban lesz látható 
mint az antik világ érdekessége. A 
ivő női hajviselete tehát a rövir. 

Ezer előnye mellett még szép és izlé- 
ses is. A hosszu női hajat eddig mint- 
egy a nemiség megnyilvánulásának 
tekintettük. Innét van, hogy sok férfi 
még nem tud a rövid haju nő gondo- 
latával megbarátkozni, mert nem 
tudja a nőt látni benne. Holott a rö- 
vid haj nincs a nőiesség rovására. 
Számtalan példát hozhatnék fel, hogy 
a férfit inkább illetné meg a hosszu 
haj. Az állatvilágban is a him a sőréz 
nyes és nagyobb fejü. És az volt az 
ember is, egészen a mult századokig. 
Dehát ezt már ugylátszik mindenki 
elfelejtette. S ha mindezekhez még 
hozzá vesszük, hogy a rövid haju nő 
kedves és bájos jelenség, nem marad- 
hat kétségünk a jővő hajviselete felől. 
A nehézség ma még csupán az, hogy 
az emberek átlagának izlése, élő és 
mindentől független ösztönök hiányá- 
ban, a puszta megszokásban gyöke- 
redzik . Ha majd megszokták a rövid 
hajat, akkor ahhoz fognak ragasz- 
kodni. 

/ 

Tele van az utca felirásokkal, 
amelyek uton-utfélén rárivallnak az 
emberre, csalogatják, kisértik és - 
boszantják, cégtáblák, hirdetések és 
alkalmi feliratok vegyesen. Némelyi- 
ken csak nevet az ember, de némelyi- 
ken bosszankodik is. Ezek közül sze- 
retnék egyet-kettőt megrendszabályoz- 
ni. Például aszongya a legtöbb kávé- 
ház ablakán a kiakasztott tábla, hogy: 
„Esténként Ypszilon Jancsi hang- 
versenyez". Szóval „esténként" és nem 
„esténkint". Akik ezt kiakasztják, nem 
számolnak azzal, hogy a magyar em- 
ber fülét mennyire sérti az ilyesmi és 
hogy esténként és esténkint közt egy 
kis külömbség volna, lévén az első 
módhatározó (pl. emberként, állat- 
ként), mig az utóbbi az időhatározó, 
tehát a helyes, amit használni kellene. 
Azután olvasom: „Uri és női szabó". 
„Uri és női fodrász", továbbá „Uri és 
női divat". Uri. Miért uri? Mi az, hogy 
uri? Ha nem értem félre, ez a felirás 
a nemet akarja megkülönböztetni. De, 
ha ezt akarja, akkor miért nem „Férfi 
és női" ? Vagy, ha csak udvarolni akar 
a t. kuncsaftoknak, akkor miért nem 
„Uri és hölgyi"? Vagy nemileg disz- 
tingváljuk, vagy társadalmilag. A ket- 
tőt együtt nem lehet, amint azt a fenti 
példák igazolják. Falunkban van egy 
férfi szabó, akinek a cégtáblája igy 
zeng: „Csoknya András, uri és polgári 
szabó'. Hát ez az kérem: uri és pol- 
gári. Vagy pedig: férfi és női. 

Szentai János. 

5 évi jótallás- Márpitosmankák 5évi détollás- 
nok már 2300 leitől kaphatók. Javitá- 
sok gyorsan eszközöltetnek házon ki- 

vül is, 

HANZLIK. kárpitos 
Erzsébetv., Dó sa-u. 4. (Csáky-u. sarok) 



Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Piata Sf. Gheorghe (Szentgyörgy-tér)é 

Telefonszámaink: 

Szerkesztőség: 2-52 

Kiadóhivatal: 2-52 

Felelős szerkesztő lakása: 2-41 

Nyomda: 10 

Előfizetési árak: 

Egy hónapra 60 lel, három hó 

napra 160 lei, félévre 300 lei, egy 

évre 600 lei. Egyes szám ára 3 lel, 

az ókirályságban 4 lei. Külföldön 

előfizetési dij egész évre 800 lel, 

fél évre 500 lei. , 

Felelős szerkesztő: 

VUCHETICH ENDRBE Dr. 

Coste prefektus hazaérkezett. 

Coste Gyula dr. prefektus Drezdá- 

ból, ahol a hires Lahmann-szanató- 

riumban három hétig gyógykezeltette 

magát, egészségesen hazaérkezett. A 

prefektus szabadsága hátralevő részét 

cCsaládja körében tölte el és a jövő hét 

végén veszi át ujból hivatala vezetését 

Miloteanu vezérfelügyelő, helyet- 

tes prefektustól. 

- Georgevici főpolgármester üdvöz- 

lése. Georgevici Lucián dr. fő- 

polgármestert ujbóli megválasztása al- 

kalmából még mindig számosan üdvöz- 

lik naponta, Tegnap Szabolcska 

Mihály főesperes és Szabolcska 

László dr. lelkész vezetésével a refor- 

mátus egyház kereste fel és kifejezte 

jókivánságait. 

- Olcsóbb lesz október elsejétől az 

utazás. Bukarestből jelentik: Október 
elsején lép életbe az uj vasuti dijsza- 

bás, amely a személyszállitásnál a vi- 

teldijak lényeges csökkentését hozza. 

Különösen a harmadik osztályon lesz 

nagyobb árredukció. A negyedik osz- 

tályt teljesen megszüntetik. Az uj ta- 

rifa szerint a kilóméterenként számi- 

tott jegyek ára annál olcsóbb lesz, mi- 

nél nagyobb a távolság. Egyidejüleg 

megszüntetik az ekszpressz és gyorsvo- 

natokon alkalmazot felülfizetési rend- 

szert és ezekre a vonatokra a rendes- 

től eltérő speciális jegyeket bocsátanak 
ki. Miután a személydijszabás véglege- 

sen elkészült, az illetékes bizottság 

megkezdi az áru és csomagdijszabás 

revizióját is. A vasutnak az a célja, 

hogy a magas dijtételeket leszállitja 
és ezáltal a szállitásokat megkönyiti. 

Erre az a körülmény vezette a CFR. 
igazgatóságát, hogy a kereskedők ma 

szivesebben szállitanak vizen. vagy or- 

száguton, mert ilyformán a szállitás 

sokkal olcsóbb. 
- Az orvosszövetség elnöke Temes- 

várott. Gheorghiu Nicolae dr. 
bukaresti egyetemi orvostanár, az Or- 

szágos Orvosszövetség elnöke, ma Te- 
mesvárra érkezik. Jövetelének célja, 
hogy a kormány által tervbe vett or- 

vosi kamarák ügyében Gábor Li- 
viusz drral, az orvosszövetség temes- 

vári fiókja elnökével megbeszélést 
folytatni. 

- Oromulu lesz a berlini követ. Bu- 
karestből jelentik: A Lupta megerősiti 
azt a hirt, hogy Románia németországi 
követe Oromulu, a Banca Natio- 
nala volt kormányzója lesz. 

- Zsidő ujév. A zsidóság szaptem- 
Ber huszonhetedikén és huszonnyolca- 
dikán üli meg az ujévi ünnepeket. Az 
összes temesvári zsönagógákban hétfőn 
este veszi kezdetét az ünnep. Kedden 
és szerdán hitszónoklattal egybekötött 
istentiszteletek lesznek. A hadügymi- 
niszter táviratilag utasitotta az összes 
csapattesteket, hogy a zsidó legény- 
ségnek az ünnepekre megfelelő szabad- 
ságot adjanak. A zsidó vallásu keres- 
kedők mindkét napon át zárva tartják 
az üzleteket. 

- Hindenburg beszéde nem volt 
szenzáció. Párisból jelentik: Strese- 
mann a Matin tudósitója előtt kije- 
lentette, hogy meglepte, hogy Hin- 
denburg beszéde Franciaország- 
ban olyan nagy szenzációt keltett. Ez 
a beszéd nem tartalmazott egyebet, 
mint azt, melyet ő és Marx már 
számtalanszor hangoztattak. 

Debreceni diákból román miniszter 
.... 

Cosma Aurél szerepe a háboru utáni forradalomban 
Temesvár, szept. 25. 

Cosm a Aurél dr. volt miniszter 

hatvan éves. Ezt az alkalmat Temes- 

vár város közönsége felhasználja, arra, 
hogy meleg ünneplésben részesitse. A 

város nagytanácsa holnapi ülésén Te. 

mesvár diszpolgárává avatja, a lakos- 

ság pedig este bankettet rendez tiszte- 

letére, amelyen nemzetiségi és politi- 

kai pártállásra való tekintet nélkül a 

polgárság minden rétege résztvesz. 

Mert az ünnepeltetés nem a politikus- 
nak, hanem a polgárnak szól. Cikkek 

és méltatások is irodnak erre az alka- 

lomra, amelyek közül igen érdekes 

Szabolceska Mihályé a költő: 

papé, aki hosszu évtizedek előtt a deb- 

receni kollegiumban találkozott elő- 

ször Cosmával. A cikkből a következő 
részleteket közöljük: 

Világéletemben sohasem szerettem a 

politikát. Igy természetes, hogy kerül- 
tem is mindig a vele való foglalkozást. 

Az olvasó pedig gondolhatja most ma- 

gában, hogy no, ez is jól kezdi ezt a 

megemlékezésféle irást egy volt és 
leendő miniszterről. Pedig nincs iga- 
zad nyájas olvasóm. 

Mert vannak emberek, akik ugy 

tudnak politikát csinálni, sokszor 
egy egész életen át, hogy sohasem 

látszik meg rajtuk a politika-csi- 

nálás. Ezek közül való - legna- 

gyobb dicséretére legyen mondva, 

- a mi ünnepelt Cosma Aurélunk is! 

Ami politikát eddig itt szükebb ha- 

zájában, a Bánság fővárosában csinált, 

az a legkedvesebb és legrokonszenve- 
sebb politika a világon. Megcsinálta 

itt a Polgári Szervezetet. Egy pártba, 

egy nagyobb szerves egységbe tömöri- 

tette egész polgárságunkat. Vagyis azt 

az egyetlen politikai elvet tette közös 

hitvallásává ez ősi város minden pol- 
sgárának, hogy mindent a városért és a 

város érdekében. Ez a pártpolitika nél- 
küli politika tette és emelte őt a város 

legnépszerübb polgárai közé már ab. 

ban az időben, mikor még se miniszter- 

ségének, se szenátorságának hire-ham 
va sem volt. 

Azt hiszem könnyen megnevezhetnék 

a román politikusok közül nem egyet 

akit feszélyezne most ez én rokonszen- 

INGYENES TANITÁS. Bukarestből 

jelentik: Anghelescu közoktatásügyi 

miniszter körrendeletet intézett az ösz- 

szes elemi iskolai igazgatókhoz, amely- 
ben szigoruan megtiltja, hogy a tanu- 

lóktól beiratási vagy tandijat szedje- 

nek, mert a tanitás kötelező és teljesen 

ingyenes. ! 

- Titulescu nem jelölteti magát. Bu- 

karestből jelentik: Titulescu 

külügyminiszter szabadságának to- 

vábbi harminc nappal való meghosz- 

szabbitását kérte, mert pihenésre van 

szüksége. A kormány a kért szabadság 

meghosszabbitást megadta. A külügy- 

miniszter ezért nem is jelölteti magát 

a bukaresti egyetem szenátori mandá- 

tumára és most már egészen bizonyos 

J org a professzor győzelme. Titu- 

lescu hazaérkezése után a kamara tag- 

ja lesz, még pedig olyan módon, hogy 

egy jelenlegi képviselőt prefektusnak 

neveznek ki és a megüresedő mandá- 

tumot Titulescunak juttatják. 

- Az amerikai német nagykövet 

tragikus halála. Washingtonból jelen- 

tik: Amerikában mély részvétet keltett 

Mahlzanhn ar. washingtoni német 
nagykövet halála, aki a Berlin és Mün- 

chen között közlekedő repülőgéppel le: 
zuhant és a többi utassal együtt ször- 

nyethalt. Coolidge elnök Hin- 

denburghoz részvéttáviratot küldött. 

- Fejjel lefelé repült tizenöt perc- 
ig. Berlinből jelentik: Köln és Bonn 
között Fieseler pilóta azonnal a 
levegőbe való emelkedés után felfor- 
ditott géppel fejjel lefelé repült. Az 
ut tizenöt percig tartott. Megérkezés 
és leszállás után a pilóta a kimerült- 
ségtől összeesett. 

* A Lunaparkban vasárnap az 
összes attrakciók üzemben. Katona- 
zene, jazzband. Belépődij 5 és I10 lei. 

rontálmegyei tagozathoz is 

vem és nagyrabecsülésem nyilvánitá- 

sa. Aki azt tartja, hogy csak ugy lehet 

igazán népszerü politikus a románság 

szemében, ha minél jobban haragusz- 

nak rá kisebbségi körökben. Bizonyo- 

san tudom, hogy ez a mentalitás ki 

van zárva Cosma Aurél lelki világából. 

Én tudom, hogy ő most is, - e tiszte- 

lői által rendezett ünnepen, - azzal a 

barátsággal rázza meg az én üdvözlő 

kezemet, mint ezelőtt cirka negyven 

esztendővel a debreczeni öreg kollé- 

gium udvarán, első találkozásunk al- 

kalmával. 

Cosm a Aurél dr. volt miniszter 

forradalmi szereplésére élénken vilá- 
git rá Ró t h Ottó dr. ügyvédnek az a 

nyilatkozata, melyet a Nadejdea közöl. 
Rendkivül érdekes, amit Róth mond és 

hiteles is, mert hiszen akkoriban ő volt 

a néptanács elnöke. A nyilatkozatból a 

következő részt közöljük: 

- Cosma Aurél a forradalom idejé- 

ben is megtette kötelességét a román- 

ságglal szemben. És tette ezt bizony 

nem egyszer igen kockázatos időben, 

helyen és módon. Én az életemmel ját- 

szotftam a köztársaság proklamálásával 

azon az 1918 október 31.-iki Militár Ca- 

sino-i tiszti értekezleten és csak azután 

jutott eszembe, hogy 700 tiszt között 

egyetlen sem akadt, aki kardot rán- 

tott volna. ' 

De ugyanigy Cosmát is szétkasza- 

bolhatták volna ugyanott, mert ő 

viszont az egyetlen volt, aki a pó- 

diumra ugrott és azt harsogta bele 

az izzó levegőjü terembe, hogy Ro- 

mánok utánam! Éljen a román 

nemzeti tanács! 

Az első Román Nemzeti Tanácsot Er: 

délyben és Bánságban Cosma Aurél 

alakitotta meg. Ehhez október 31.-én 

határozottan forradalmi bátorság kel- 

lett éppen ugy, mint a szerbek egyre 

növekvő igényeivel szembeszállni és a 

francia generálisoknak őszintén feltár- 

ni a helyzetet. Cosma Aurélt is nem 

egyszer verték fel éjszaka és nem egy- 

szer jött hajnalban caciulával, bekecs- 

ben és csizmában utrakészen - Ma- 
cedonia felé. Az internálás Albánia 

maláriás tájai felé, akkor bizony köny- 

nyen érhette a szereplő egyéniségeket 

- Sresemann bécsi látogatása. 
Bécsből jelentik: Beavatott körök ér- 
tesülése szerint Stresemann és 

Marx október elején Bécsbe jönnek 
Hainisch elnök és az osztrák kor- 
mány meglátogatására. 

- A magyar főiskolai hallgatók 
támogatása. A Magyar Párt központi 
vezetősége elhatározta, hogy a sze- 
gény bukaresti főiskolai hallgatók 
helyzetén intenzivebben segiteni óhajt. 
Ezért a párt elnöksége a Temes-to- 

fordult, 
hogy ezen nemesszivü segélyakciót 
minél hathatósabban támogassa. A 
magyarság jövő generációjáról van 
szó, akik hivatva lesznek magyar kul- 
turánkat tovább ápolni és majdan 

magyarságunk élére állani. Temesvár 
és a Bánság magyarsága mindenkor 
dicséretes példáját adta áldozatkész- 
ségének. Reméljük, ezuttal nem feled- 
kezik meg közönségünk a szegény, 
magyar főiskolai hallgatókról és va- 
gyoni erejéhez mérten mindenki le- 
róija adóját a nemes célra: a magyar 
ifjuság nevelésére. Nemesszivü ado- 
mányokat szerkesztőségünk is el- 
fogad. 

* Zsuzsi főzőiskoláia október 
elsején ismét megnyilik. Délelőtti és 
délutáni tanfolyamok, melyeken a 
sütés és főzés tudása a legegyszerübb 
menütől a legpazarabb lakomáig el- 
sajátitható. Zsurok, lakomák részére 
megrendeléseket felvesz. Zsuzsi- 
csemegeüzlet. 
- Megfojtott munkásleány. Buda- 

pestről jelentik: A kispesti teksztil- és 

vattagyárban az udvaron holtan talál- 
ták Moskovics Anna tizenöt 
esztendős munkásnőt. A nyakán fojto- 

gatás nyomai látszanak. A rejtélyes 
eset ügyében megindult a nyomozás. 
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- Emberi csontváz a műegyetem 
épülete alatt. A temesvári műegyetem 
egyik épülő pavillonjának földmun- 
kálatainál három méter mélységben 
emberi csontvázat találtak. A rendőr- 
ség meginditotta a nyomozást abban 
az irányban, hogy nem valamely régi 
bünügy került-e nyilvánosságra? 

" Tényi Anci tánctanitónő, József- 
város, Korona-teremben szeptember 
26-án kezdi tanfolyamát. Beiratások 
IV., Begabalsor 20-b. 

- Rajna Rosenthal budapesti üzel- 
mei. A temesvári ügyészség már négy 

nap előtt távirati választ kért a buda- 
pesti rendőrkapitányságtól, hivatalo- 

sak-e azok a hirek, amelyek Rajna 
Rosenthal Gyula budapesti letar- 

tóztatásáról szólnak. A budapesti rend- 

őrség a mai napig nem adott választ a 

temesvári ügyészségnek. Magánuton 

arról értesülünk, hogy Rajnát nem csu- 
pán temesvári ügyei, mint inkább bu- 
dapesti rendezetlen tőzsdemanőverei 
miatt állitották elő a budapesti rendőr- 
kapitányságra. Kihallgatása után ál- 
litólag szabadon engedték, de rendőri 
őrizet alatt áll, amig magyarországi 
ügyeit nem rendezi. 

NEM KELL MAGYAR VIZUM a 

párisi kirándulóknak, mert ha legalább 
negyvennyolec óráig Budapesten tartoz- 

kodnak, ugy Budapesten kapják meg a 

vizumot féláron, vagyis 230 leiért. 

Felvilágositással szolgál a Déli Hiírlap 

kiadóhivatala. Telefon 2-52. 

- Ujabb kisajátitási visszaélések. 
Turnszeverinből jelentik: Mehedinti- 
megyében végzett kisajátitásokkal kap- 
csolatban nagyobbszabásu 
nek jöttek nyomára. A turnszeverini 
ügyészség meginditotta a nyomozást, 
de annak eredményét még egyelőre 
nem hozza nyilvánosságra. 

- Kemény lános dr. nőorvos 
külföldről hazaérkezett és Gyárváros, 
Andrássy ut 24 sz. alatt nágyógyá 
szati és elektrotherapiás rendeléseit 
megkezdte. Telefon 21-31. 

- öÖtmilliós kártéritési per. Érdekes 
per tárgyalására kerül a sor a közel 
jövőben a temesvári biróság előtt. 
Kern Pál, gyárvárosi bőrkereskedő 

ötmillió lei kártéritést követel Frank 

Jenő józsefvárosi 
Kern arra álapitja keresetét, hogy 
Frank Jenőné az üzletében olyan ki- 
jelentéseket tett, amelyek következté- 
ben Kern Pált tetemes kár érte. Ke- 
reskedői és jogászi körökben nagy ér- 
deklődéssel tekintenek az ügy kimene- 
tele elé. 

* Pulitizozott hálóberendezés 
8000 Jleiért sürgősen eladó, Érdek- 
lődni vasárnap 3-6.ig hétfőn 8-12- 
ig Bega-balsor (Baba Doelia) 19. 
Gyárváros. 

- Nem nyugszik a gyilkos asszony. 
3écsből jelentik: Tegnap ismét két 
Grozavescu-pert tárgyalt a bécsi 
törvényszék. Az egyikben Grozavescu 
Neli férje hagyatékából hétezerhét- 
száz leit kér magának megitélni. Ezt 
az összeget a gyilkos feleség 
elhunyt férjének 
adta. A másik perben Grozavescu Neli 
bátyja hétezerötszáz Silling megitélé- 
sét kéri. Ezt a pénzt a szerencsétlen 
Grozavescu Trajánnak ugyancsak köl- 
csönadta és ezen a pénzen vásárolt 
állitólag földet Lugos határában. A 
Grozavescu-örökösök mindkét ügyben 
a kereset elutasitását kérték. A biró- 

ság a tárgyalást elhalasztotta. 
* Megcérkeztek a legujabb Borsa- 

lino-, Gyukits., Hückel. és angol- 
kalapok. GABRIEL PAPP, Str. Alba 
Julia 5. Hotel Ferdinanddal szemben. 

- Alibit igazol az erzsébetvárosi 
rablás gyanusitottja. Az erzsébetvárosi 
rablás ügyében még mindig nem tud- 
tak világosságot deriteni. A letartóz- 
tatott Grusling János 
ságos katonát, akinek ma kellett 
volna Kisenevben ezredénél jelentkez- 
ni, a rendőrség átkisérte a térparancs- 
noksághoz. Grusling a rendőrségen 
tett beismerő vallomását Stefan 
ezredes itérparancsnok előtt vissza- 
vonta. Hozzátartozói és a házbeliek 
igazolják, hogy Grusling János a tá- 
madás estéjén esti hat órától tizig 
egyfolytában a Tirol-utcában lakó 
menyasszonyánál volt és igy a rablás- 
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ban nem vehetett részt. . 1 

visszaélés- 

bőrkereskedőtől. 

szerint 
egykor kölcsönbe 
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a most érvényben levő 

A Szemben. Az ugynevezett nyári fürdő- 

ten farlot 

Mnt 

I1 Hizly 

Szombaton és vasárnap bucsuzik a
 

Boross Kö kény 
társulat telje- 

sen uj, itt még nem hallo
tt müsor ke- 

retében. Naponta öt bohozat, tréfák, 

magánszámok. Vasárnap délután 4 

örakor mérsékelt helyárak. Jegyek 

Bánátnál. 

Nem hoz változást a téli menet- 

rend. A vasut téli menetrendje - 

mint hivatalos helyről értesülünk 

nem fog lényeges változásokat hozni 

1 menetrenddel 

vonatokat október elsején mind be- 

szüntetik, azonkivül egyes vonatjára- 

toknál több lényegtelen változást esz-
 

közölnek, máskülönben azonban a 

mostani menetrend érvényben marad 

télire is. 

* Női filc- és bársonykalapok 

legelőnyösebben N. C. Daniel cégnél. 

Detaileladás a gyárépületben József- 

tér 12. 

vIZUM ÉS VASUTI KEDVEZ- 

MÉNY A PAÁRISI KIRÁNDULÓK. 

NAK. Az a társaság mely október 1-
én 

Párisba utazik és amelyhez való csa
t- 

lakozásra még néhány napig lehet 
je- 

lentkezni a Déli Hirlapnál, a magyar 

vasutakon 33 százalékos kedvezmenyt 

élvez és ezenkivül vizum nélkül lépi 
át 

-a magyar határt. Tehát utlevclet nem 

kell Bukarestbe küldeni, mert fél- 

áron kapják meg a vizumot Budaprs- 

ten, ha legalább negyvennyolc óráig 

tartózkodnak a magyar fővárosban. 

Visszafelé ugyancsak 33 százatékos ked- 

vezményben részesülnek a vasuton. Fel 

világositással szolgál a Déli Hirlap 

kiadólhivatala telefonon is. 2-52 szám. 

* Konyhaberendezési tárgyak, 

alpaka evőeszközök és asztali készle- 

tek, kerti eszközök leszállitott áron 

kaphatók Scherter Ottónál, Temesvár, 

Belváros. 

- Ujabb gombamérgezések. A te- 

mesvári gombamérgezések több ujabb 

esettel szaporodtak. Poolgár Arnold 

vasuti főellenőr, aki Hunyadi-ut 43. 

szám alatt lakik, a családjával tegnap 
délben gombát evett és utána vala- 
mennyien görcsöket kaptak. A csa- 
ládhoz hivott Urbanetz Ede dr. or- 

vos megállapitotta, hogy gombamér- 
gezésről van szó, injekciókat adott a 
betegeknek és gyomormosást alkal- 
mazott, mire azok több órai rosszullét 
után jobban lettek. Hasonlóképpen 

járt Gorodinsky Sasa, a Palace- 
barban játszó nagyszerü zongora- 
müvész, akin az esti előadás alatt 

kellett gyomormosást alkalmazni. Ő 
és családja szintén romlott gombát 
evett. Í 

* Legszebb, angol és francia pop- 
lin ingek és fehérnemüek, készen és 
mérték szerint. GABRIEL PAPP, 
Str. Alba Julia 5. Hotel Ferdinanddal 
szemben. 

- Tiz halottja van a 
kőzésnek. Chicagóból jelentik: 
Dempsey és Tunney boksz- 
mérkőzésének a közönség között nyolc 
halottja van. A hetedik menet után 
három lelkes bokszbarát annyira fel- 
indult, hogy holtan rogyott össze, a 
többi menetben még egy néző, a vé- 
gén pedig egy halt meg szivszélhüdés- 
ben a felindulástól. Dempsey először 
azzal a gondolattal foglalkozott, hogy 
a döntést megfelebbezi, erről azonban 
barátai rábeszélésére lemondott. Ezzel 
véglegesen elismerte Tunney győzel- 
mét. Ugy tudják, hogy Dempsey nyil- 
vános mérkőzésben többet nem lép 
fel. Losangelesből jelentik még, hogy 
ott két embert, amikor rádión meg- 
kapta a bokszmérkőzésről szóló hirt, 
izgatottságában meghalt. Egy másik 
embert, aki az utctán a mérkőzésről 
hangos megjegyzéseket tett, összeszur- 
káltak. ! 

* Finom külföldi női és férfi bőr- 
kezyük 1 elyemb risnyil reform- 
alsók, pulowerek nagy választékban. 
GABRIEL PAPP, s. Alba Julia 5. 
Hotel Ferdinanddal szemben. 

- Földrengés a Krim félszigeten. 
Sebastopolból jelentik: Az egész Krim 
félszigeten a földlökések tovább tarta- 

nak. A lakosság a szabadban tartóz: 

nagy mér- 

kodik. . . í 

Havas Dezső józsefvárosi 

Temesvár, szept. 25. 
Mozgalmas élet uralkodott tegnap a 

temesvári törvényszék csődb rósága 

előtt, amely tiz csődkérelmet tárgyalt. 

A hitelezők józan állásfoglalásának 
tudható be, hogy a kérelmek legna- 

gyobb részét visszavonták. Igy vissza- 

vonták a Rival józsefvárosi férfidivat 

cég ellen kétszáztizennégy svájci frank 

mijatt, Viruzab Rafael óbessenyői 

kereskedő ellen 13.180, 10,675, 43.456 

lei és Viruzab Péter óbessenyői ke- 

reskedő ellen 43.456 lei miatt, vala- 

mint az Elka temesvári rövidáru ke- 

reskedő ellen 5249 svájci frank miatt 

beadott csődkérelmeket. A biróság erre 

a további eljárást beszüntette. Külö- 

nös érdeklődést keltett Havas Dezső 

zsák és ponyvakereskedő ellen beadott 

kétrendbeli csődkérelem. Az egyiket a 

Igazolni kell a fizetésképtelenséget 
kereskedő csődügyében 

Continentale temesvári vaskereskedés 

nyujtotta be 29.764 lei tartozásért. 

Ebben az ügyben a biróság helytadott 

a halasztási kérelemnek és a tárgya- 

lást október ötödikére halasztotta el. 

A másik csődkérelmet Havas Dezső
 el- 

len a Porgány! Kenderipar Részvény- 

társaság adta be 111.926 lei tartozás- 

ért. Havas Dezső jogi képviselője, 

Bürger Ernő dr. azzal védekezett 

hogy a Porgányi Kenderipar igazolja 

be, hogy Havas Dezső már beszüntette 

fizetéseit. A biróság helyt adott a jogi 

képviselő álláspontjának és utasitotta 

a Porgányi Kenderipart, hogy tizenöt 

napon belül terjessze elő pizonyitékait 

arra nézve, hogy a Havas Dezső cég 

valóban fizetésképtelen és csak ennek 

a beterjesztése után hozza meg a csőd- 

biróság a döntést. 

- Cigányháboru a mehalában. A 

hres Bócz-familia tagjai megint 

hajbakaptak és olyan lármát csinál- 

tak, hogy Milos Péter rendőr szük- 

ségesnek tartotta a közbelépést. Meg- 

járta azonban, mert a cigányok mint 

a méhraj, ugy rohantak rája. Leg- 

dühösebb volt Bócz Ferenc és a fele- 

sége, akik a rendőrt mellbevágták és 

fojtogatták. A rendőr csak más rend- 

őrök segitségével tudott szabadulni 

kellemetlen helyzetéből. A cigányok 

ellen megindult az eljárás, Bócz Fe- 
rencet és feleségét letartóztatták. 

- Restelte kezén a bilincseket. 
Dragomir Emil csernegyházai 
molnár Temesvárott találkozott földi- 

jével Vasin Miklós fogházőrrel. A 

két földi a viszontlátást a Löff-féle 
korcsmában ünnepelte meg. Ivás köz- 

ben veszekedni kezdtek és Vasin re- 

volvert rántott, melyet Dragomirra 

akart sütni. Ez az utolsó pillanatban 
megragadta Vasin kezét, majd rend- 
őrt hivott. A rendőr bilincset rakott a 
fogházőr kezére, aki sirva fakadt és 
egyre azt hajtogatta, hogy igy szégyel 
az utcán menni. 

Szerezze be 

izzólámpa szükségletét! 

TINGSAM-ROATE d98.elésr as et 
HIRSCHL si COMP. 
IV. Bulev. Berthelot (Kossuth-utca) 7. é 

* Nyakkendő ujdonságok legna- 
gyobb választékban, 70-- leitől a 
legfinomabb minőségig. GABRIEL 
PAPP, Str. Alba Julia 5. Hotel Fer- 
dinanddal szemben. 

NYOLC NAP PÁRISBAN. Indulás 
október 1-én. Részvételi dij utazással, 
szállodával, étkezéssel, belépti jegyek- 
kel, autózás, szinházi jegyekkel 395 
pengő. Jelentkezés és felvilágositás a 
Déli Hirlapnál. Telefon 2-52. 

A Bánság telefonösszeköttetése 

Bulgáriával. Bukarestből jelentik: A 

Bukarest-szófiai telefonvonalat leg- 

közelebb megnyitják. A telefonforga- 

lomba a legrövidebb időn belül Er- 

délvt és a Bánságot is bekapcsolják. 

Most épitik ki a Bukarest-konstanti- 

nápolyi vonalat. 

* Kézzelfestett, olcsó maiolika 

bonbonnierek, virágtartók stb. kap- 

hatók Industria Ceramicánál, Gyárv. 

Fürdő-u. 0. 

Női kabáivok, szőrme- 

bundák és ruhák 
legelőnyössebben 

Á T nő divat- 
B É R N árutázában 

Józsefváros, Kossuth-utca 27. E 

- Megrontott egy tizenhárom éves 

leánykát. Bestiális hajlamu hatvan 

éves embert szállitott be tegnap a 

zsombolyai csendőrség a temesvári 

ügyészségre. Az egyik zsombolyai föl- 

desgazda feljelentette a hatvan 

Konrád Ádám zsombolyai lakóst. 

hogy amig ő a szántóföldeken volt el- 

foglalva, addig Konrád átjárt hozzá: 

juk, édességeket vitt tizenhárom éves 

fejletlen leányának, akit megrontott. 

A bestiális tettre ugy jöttek rá, hogy a 

serdületlen leány fájdalmakról pa- 

naszkodott. Az apa vallatóra fogta leá- 

nyát, aki erre mindent elmondott. Az 

orvosi látlelet igazolta a leány vallo- 

mását. A csendőrség kihallgatta Kon- 

rád Ádámot is, aki nem iagadta aljas 

tettét. A temesvári ügyészség Konrád 

letartóztatását kérte, amit a vizsgáló- 

biró elrendelt és Konrádot beszálli- 
tották a temesvári ügyészségi fogház- 

ba. A leány orvosi kezelés alatt áll. 

* Finom külföldi női- és feérfi- 
keztyü-különlegességek legelőnyösebb 
bevásárlási forrása. GABRIEL PAPP, 
Str. Alba Julia 5. Hotel Ferdinanddal 
szemben. 
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Telefon 906 

Legolcsóbb bevásárlási forras 

Nintern itz 
szörmebundáaák, kabátok, 

"eeeeveeesese.. 

Belváros 
Liovd-sor, Lőfiler palota 

ruhák 
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Teleion 906 

Bécsi trikot-jumperruhák egyedüli lerakata 

éves 

5 oldal 

- Hét öngyilkosság egy napra. 
Budapestről jelentik: A rendőrség sta- 
tisztikája szerint Magyarországon a 
mult esztendőben kétezernégyszáz- 
negyvenkét ember követett el öngyil- 
kosságot. Ennek a számnak a nagy- 
ságát jellemzi, hogy Franciország- 
ban ugyanennyi idő alatt mindössze 
hatszázhuszonöt öngyilkosság volt. 

* Urinő ma csakis REGINA és 
ODETTE selyemharisnyát 

visel. 

Csalárd bukás miatt letartózta- 

tott kereskedő. Megirtuk néhány hónap 

előtt, hogy G ra u Ernő karánsebesi 

cipőkereskedő az ottani bankoktól há- 

rom millió lei kölcsönt vett fel és azu- 

tán fizetésképtelenséget jelentett be. 

A bankok feljelentésére megindult a 

büntető eljárás és a karánsebesi vizs- 

gálóbiró az ügyészség előterjesztésére 

letartóztatta Graut. Tenap foglalkozott 

Grau felebbezésével a temesvári tábla 

mellett müködő vádtanács, amely jó- 

váhagyta a karánsebesi vizsgálóbiró ha- 

tározatát és továbbra is elrendelte 

Graunak csalárd bukás miatt való fog- 

vatartását. 

* Regina és „Odette" a legmeg- 
bizhatóbb minőségü selyemharis- 
nyák. Minden jobb üzletben kaphatók. 

A PÁRISI KIRÁNDULÓK KÜLÖN 

KEDVEZMENYE. A Bánságból októ- 
ber 1-én Párisba utazók a román ha- 
tártól Budapestig 33 százalékos vasuti 

kedvezményben részesülnek. Tehát ez- 

zel is olcsóbb lesz az utazás. Még né- 
hány napig lehet jelentkezni a Déli 
Hirlapnál. Telefon 2-52. 

* A Zsuzsi-étteremben ma, vasár- 
nap az étlap a következő: szárnyas 
raguleves, töltött káposzta, rántott 
csirke salátával, vegyes rétes. Hétfőn 
az étlap ez: paradicsomleves, tejfeles 
burgonya főzelék vagdalt bélszinnel. 
gombás kotlett garnirozva salátával, 
vegyes palacsinta, Egy ebéd ára 50 
lei, házonkivül is kapható. Vacsora 
25 lei. Vasárnap egész nap nyitva. 
Naponta friss sör csapolás. Tisztviselő- 
ebéd 32 lei. 

- Anyakönyvi hirek: Születtek: 
Rastetter Gyula, Kisuri Piroska, Klein 
Elemér. Meghaltak: 
hatvannégyéves, 
minchárom éves, 

hetvenöt éves. 

Arnstein Náthán 

Obariu Florea har- 

özvegy Radu Anna 

Házasságot kötöttek: 

Kremp Albert és Prunkl Borbála, See- 
mayer Károly és Sommer Mária, Kug- 

ler Ernő és Stemper Katalin, Goriant 

Doro András és Muntean Anna Julia 
Auróra, Pelikan J. és Klein Teréz, 
Olár Vince és Radu Katalin, Klein 
Zsigmond és Weisz Sarolta, Istrate 

János és Jurca Viktória. 

* Minden este Erdély leghiresebb 
zenekara a marosvásárhelyi Bambó 
Albi hangversenyez a Royal-kávé- 
házban. Meleg vacsora, kitünő borok, 
szolid polgári kávéházi árak. 

ma 

S2 en 

A temesvári futballderby. A megszo- 

kott izgalom előzi meg a Kinizsi-TAC 

ma délutáni bajnoki mérkőzését. A 

Kinizsi-TAC bajnokinál sohasem ma- 

radnak el a meglepetések és igy a mér- 

kőzés kimenetele és annak végső 
ered- 

ménye a csapatok lelkesedésétől 
függ. 

A Kinizsi két gólos győzelme várható. 

A mérkőzés délután félötkor a Banatul 

pályán bonyolódik le. Bajnoki kereté- 

ben találkozik a Banatul a Kadimával 

a Banatul pályán délután három óra- 

kor. Az ujdonsült első osztályu csapat, 

a resicai U. D. R. a Rapiddal játsza le 

elsől bajnoki mérkőzését a TMTE pá- 

lyán. A másodosztályban Fortuna- 

Hertha, Freidorf-Tricolor, Turul- 

Patria, Kissoda-Unio, Amatőr-RMS. 

mérkőzések kerülnek eldöntésre. A 
Gyárudvarban vasárnap este kilenc 

órai kezdettel kerületi bokszverseny 

lesz, mig Bukarestben Temesvár leg- 
jobb atlétikái küzdenek az országos at- 
létikai versenyek során a temesvári 

szinek diadaláért. Budapesten izgal- 
mak előzik meg a lejátszásra kerülő 

magyar-osztrák válogatott mérkőzést. 

A magyarok revánsot igyekeznek 

majd venni a tavalyi 6:0 vereségért. 



6. oldal 
aaac... 

Megfalult lap a bánsági szinészet multjából 
o 

2A Nákó-uradalmi szinházban ma este nagy szini előadás... - 
Bécsi szinészek a bánátkomlósi grófi kastélysan - Szinlap a 18. századból 

Temesvár, szeptember 25. 

Sok kötetet lehetne irni a bánsági 

szinészet multjáról. Ebben az ország- 

részben mindig nagy volt a szeretet a 

müvészetek iránt. Temesvár város szi- 

nészete századokra nyul vissza. Oravi- 

cán 1817-ben felépült az első kőszin- szinlap keretén kivül kicsi betükkel a szinházba, hogy vacsora előtt kelle- rül, amint ott állott, valamit várva és háza a régi Magyarországnak, amely nyomva olvashatjuk: beléptidijak: mesen töltsön el két órát. Tempi pas- egy-két szóval felelgetve a kérde husz esztendővel öregebb a budapesti 

nemzeti szinháznál. Az oravicai szin- 

házat nagy ünnepségek közepette nyi- 

tották meg I. Ferenc császár és király 

jelenlétében és a két első előadásnak 

selyemre irott szinlapját ma is kegye- 

lettel őrzik. 
A Bánságban sok gazdag földesur 

lakott pompás kastélyokban. Mint 
azoknak az időknek más gazdag nábob- 
jai, ezek is 

épitettek maguknak szinházat és 
ha nem is tartottak állandó szin- 

xx1 

Folgen einer Landpartie". Kétfelvoná- 
sos énekes vigjáték volt ez és a szer- 
zője Schickh József volt. A szinlap 
vastag betükkel figyelmezteti a közön- 
séget, hogy az előadás pontosan esta 
hét órakor kezdődik. Végül lent, a 

számozott ülőhely 30 krajcár, állóhely 
20 krajcár. Ezt a beléptidijat valószi- 
nüleg a község ama lakosai fizették, 
akik nem voltak a grófi család vendé- 
gei, de az előadásokra kiváncsiak vol- 
tak. 
A szinlapon felsorolt szinészek és 
szinésznők valamennyien Bécsből 
valók voltak és a legtöbben a te- 
mesvári német szinházi előadáso- 
kon is közremüködtek. 
A leltár és a szinlapot olvasva régi 

idők szines képe elevenedik föl lelkünk 

előtt. A grófi uradalomban szólt a hal- 
lali, paripáikon vágtattak a vadászok 
és a vadászhölgyek, az agarak vidá- 
man csaholtak, mikor pedig az uri tár- 
saság késő délután hazatért a kastély- 
ba, átöltözött, meguzsonnázott és beült 

sati. A fényes uraságok már mind el- 
mentek ebből a világból és elkisérték 
őket a szinészek és szinésznők is. A hi- 
res szinház leltári darabjai elkallód. 
tak. A negyvennyolcadiki forradalom 
idején széthordták azokat a környék- 
beli parasztok és hosszu éevken keresz- 
tül ünneplő ruháknak használták a di- 
szes szinpadi ruhákat. Nákó grólok ne- 
vezetes szinházából nem marad meg 
más, csak a leltár, az egyik szinlap és 
sok-sok szunnyadó emlék. 

Kubán Enüdre. 

1927 szeptember 26 

Ilona férjhez megy 
Irta: Vándor Iván 

Gyönyörü asszony volt. Kétfelé si- 
mitott fekete haja ragyogott és sulyos 
fonatban, mint egy fészek ült feje há- 
tulján. Fehér, szép arcából mint két 
nagy csillag ragyogott messzire néző 
kék szeme. 

Erős volt, hatalmas, telt keble, csi- 
peje; két kerek karja és lábszára, mint 
egy-egy fiatal sudár fa. ! 
A komolysága, a hallgatása, a kicsil 

vad természete nagyszerüen illet ehhez 
a külsőhöz. A nagy fenyvesek titokza- 
tos csendje és mély árnyéka lengte kö- 

désre. 

- Honnét jött? 
- Csikszeredából. 

- Rég óta van itt? 
- Már vagy egy esztendeje. 
- Szeret itt lenni? 

Valami undor látszik szép arcán, 
valami megvetés, mikor ezt mondta: 
- Szeret a jó Isten. Mennék én visz. 

sza, csak nem lehet. 
- Hol lakik? 
- Itt a tizenötben. 
- Van ura? társulatot, de időről-időre hozattak eses Van : 

bécsi szinészeket, akik heteken ke- Mi az ura? - faggattam. 
resztül szórakoztatták őket előadá- Soffőr. 
saikkal. 

Ezeket az előadásokat rendszerint ak- 
kor tartották, amikor a kastély zsufol- 

va volt vendégekkel, akik az őszi nagy 

vadászatokra sereglettek össze. A sok 

nevezetes délvidéki urasági szinház 

között legnevezetesebb volt Nákó 
grófék bánátkomlósi szinháza. A Nákó 
grófok mielőtt a nagyszentmiklósi re- 

mek kastélyt megépitették volna, Bá- 

nátkomlóson tartottak állandó rezi, 
denciát. Ott épitették meg az uradal- 
mi szinházat is. 

Egész komoly müintézet volt a 
bánátkomlósi szinház, mert nem- 

lesak a terem és a szinpad, valamint 
egy csomó széksor adta meg neki a 

szinházi jelleget, hanem volt saját 

felszerelése is. 

Voltak kulisszák és egyéb diszletek, 

valamint megvolt a ruhatára, kellék- 

tára és butorraktára is. Egy elsárgult 
füzet akadt a kezembe. Fedelén mély- 
fekete betükkel, melyeket kacskarin- 
gósan, cifrázva irt már régen halot' 
kéz, ez a felirás ékeskedik: 
- Inventarium der disherrschaftli- 

chen Theater-Gegenstánde aufgenom- 
men in Banat-Komlós am 9-ten De- 
zember 1844. 

Kick Antal ur, aki a leltárt szer- 
kesztette, igen lelkiismeretesen járt 
el. Mindent pontosan vett jegyzékbe. 
És mert már akkor is a hölgyeké volt 
az elsőbbség, hát a leltár első részeben 
a női ruhák vannak feltüntetve. A rői 
ruhák anyaga selyem, atlasz, bársony 
és egyéb drága holmi volt. 

Nem fukarkodtak a csipkével, 
arany és ezüst diszitéssel és him- 
zéssel. A Nákó grófok világfiak, 
sgavallérok voltak, még a szinpa- 
don sem szerették a rosszul öltözött 

nőket. 

Voltak estélyi ruhák, parasztruhák és 
különböző nemzeti ruhák. Az inventár 
tizenharmadik száma például román 
női ruhát sorol fel a hozzávaló inggel 
és katrincával együtt. 
A leltár második része a férfiruhá- 

kat sorolja fel. Ez sokkal gazdagabb. 
A férfiruhák leltárában van kalóz, 
harcos, halász, hirnök és vadász ruha. 
Különböző egyenruhákat is felsorol a 
leltár, azután több ugynevezett karri- 
katuraruhát, melyeket vigjátékokban 
és bohózatokban használtak a kómiknus 
szereplők. Külön felsorolja aztán a lel- 
tár az egyes fegyvereket, szinpadi ék- 
szereket és disztárgyakat, végül pedig 
többféle gótikus és római butordara- 
bot. 

A leltári füzetben feledtek egy 

A posta illusztrált költségvetése 
mely páratlan a maga nemében, Temesvárott készül 

Temesvár, szeptember 25. 
Az illusztrált költségvetés a büro- 

kratikus munkáknak egy uj válfaja 
és azt a temesvári postafelügyelőség 
találta ki. Megirtuk, hogy a temesvári 
postafelügyelőség a mult esztendőben 
bharminenyolc millió lei engedélyezését 
kérte a vezérigazgatóságtól, de mind. 
össze háromésfél milliót kapott. Mint. 
hogy 

a telefon és távirdt fenyegető csőd- 
je csak abban az esetben nem kö- 
vetkezik be, ha ezeknek rendbeho- 
zására megfelelő hitelt engedélyez- 
nek, 

a temesvári felügyelőség igyekezett 
idei költségvetését olyan argumentu- 
mokkal támogatni, amelyek cáfolha- 
tatlanok legyenek. Igy született meg 
az illusztrált költségvetés gondolata, 
amelyet meg is valósitottak. 
A legtöbb baj a telefon és táviró 

oszlopaival van. Ezeket minden hat 
esztendőben ki kell cserélni. A temes- 
vári postafelügyelőség területén a leg- 
több oszlopot még 1909-ben cserélték 
ki. Azaz, hogy az oszlopok nagy részé- 
nek kicserélése 1921-ben megtörtént, 
aonban csak papiron. Ugyanis a posta 
egyik müszaki tisztviselőjje megbizást 
kapott, hogy az oszlopokat kicserélje. 
Erre kétszázezer leit engedélyeztek. Az 
illető tisztviselő egy vonalfelvigyázó 
kiséretében végigjárta az oszlopokat és 
azokról, melyek még aránylag jó kar- 
ban voltak, : 
lekapartatta a régi kicserélési év- 
számot és ráfestette az 1921-et. A 

Ákétszázezer leit felvette, a vonalfel- 
vigyázónak adott belőle ötven- 
ezret és mindketten szépen külföld- 
re szöktek. 

Ezt az esetet abban az időben a posta 
szigoruan eltitkolta és még ma is csak a beavatottak beszélnek róla. 
A bukaresti vezérigazgatóság alig- 

ha hinné el irásos beadványok alap- ján, hogy a telefon és táviró póznái mi- 
lyen szomoru állapotban vannak. Az- 
ért elhatározta a temesvári felügyelő- 
ség, hogy ezt képben illusztrálja. Né- 
hány ezer tarthatatlan állapotban levő 
póznát lefényképeztek. Ezek a képek tolja. 

kisérelje meg 
férfiszövetelket és szabókellékelkket 

szomoru állapotban mutatják az oszlo- 
pokat. Látunk a képeken egy csomó 
oszlopot, amelyek már 
annyira belesüppedtek a földbe, 
hogy a melléjük állitott gyermek 
nagyságával egyenlőek. Más képe- 
ken látunk oszlopokat, melyeknek 
porcellánjaira meglehetősen ala- 
csony termetü földmunkások ka- 
lapijukat és kabátjukat akasztották. 

Látunk aztán olyan oszlopot is, mely 
akár az öreg ember, a föld felé hajol 
és már csak a két szomszédjával 
együttesen rája feszitett vezeték ir- 
galma tartja vissza attól, hogy végel- 
gyöngülésében egészen vizszintesen el: 
terüljön a talajon. 
A meglazult vezetékeket ugy szorit, 

ják meg a telefon és táviró pályafel- 
vigyázói, hogy cipőjükre ráerősitik a 
mászóvasakat és ugy kapaszkodnak fei 
azok segitségével az oszlopra. A majd- 
nem husz esztendős oszlopok azonban 
olyan korhadtak, hogy azokra fel- 
mászni életveszélyes. A vonalfelvigyá- 
zók ugy segitenek magukon, hogy egy- 
más vállára kapaszkodnak és ugy dol- 
goznak az oszlop tárcsáival ás vezeté- 
kével. Efajta kép is van jó sok. 
Még egyes városokban is - izgy pél- 

dául Aradon - de községekben majá 
mindenütt 
olyan teletonkészülékek vannak 
használatban, minőket más orszá- 
gokban már csak a muzeumokban 
lehet látni. Ezek rettentően hátrál- 
tatják a telefonszolgálatot. 

Minthogy a postafelügyelőség már 
évek óta hasztalanul sürgeti ezeknek 
a kicserélését, most ezekről is készítet- 
tek felvételeket, melyeket a költségve 
téshez csatoltak. Ezenkivül még egy csomó egyéb elavult és használhatat- 
lanná vált müszaki berendezésről is 
készült fénykép. 
Azt hisszük, hogy a temesvári pos; 
tafelügyelőség : illusztrált költségve- 
tése a maga nemében az egyedüli az 
országban. Kivánatos volna, hogy ez a 
kuriózum hatással legyen azokra, akik 
a posta ügyeinek legfőbb intézői. Te- 
gyenek róla. hogy a jövő esztendőben 
a valóság ezeket a képeket meghazud- 

K. E 

- Az jó mesterség. 
- Jó, akinek jó. 
- Van állása? 

- Hun van, 
nincs, mint van. 

- Az már baj. Szóval maga tartja. 
Másnap reggel megjelent ugyanab- 

ban a szoknyában, csak a rékli volt 
más rajta. Állva megitta a kávóját és 
a forró viz, meg a szóda után kérde- 
zősködött. Egy szót se beszélt többet, 
mint amit muszáj volt, egy msákot 
nyolerét hajtva a térde alá helyezett 
és neki fogott a surolásnak. 1 

Szinte ijesztő volt a csend, melybe 
beburkolta magát. Meggőrnyedve, ma- 
ga elé meredve dolgozott és mikor 
uzsonnázni hivták, a kezével intett: 
- Majd eszek. 

hun nincs. Többe 

I 

5101 

1 

Borzasztó bánatot cipelhet magában 
- gondoltam, mig elnéztem ezt a csön- 
des nagy munkát, mély mintha jól es- 
nék neki, melyben mintha kitombolná 
a benne duló vihart, mely levezetne 
valamit abból a rettenetes izgalomból, 
mely remegésben tartja egész lényét. 
- Hogy hivják magát? kérdez- 

tem a szomoru asszonyt. 
- Ilona. , 
- Ilona fiam, enni kell és pihenni 

egy kicsit. 
- Nem vagyok éhes. - Erős karja 

meg nem állott egy percre, a forró viz 
ott folyt a térde körül, de ruhája nem. 
lett nedves egy cseppet se. 
- Ilona fiam, mi baja magának? 
Felém forditotta arcát, dac és konokt 

akarat látszott ebben a percben rajta. 
- Nincs én nekem semmi, mi lenne? 
Na na, jobb néha kimondani ami fáj bennünk, könnyit rajtunk ilyenkor a beszéd. Meg hátha segithetek vala- mit. 
g nézett, de összeszoritotta a szá- já 
- Az emberrel van a baj? ! 
Kiegyenesedett, hallgatott. 
- Nem keres? 
- Keresek én kettőnkért is. Éjszaka is dolgozik. Az nem lenne - h z anem... 
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megfakult régi szinlapot is. 1844-ből 
való. Elmondja, hogy: „A Nákó- 
uradalmi szinházban ma este nagy 
szini előadás". 

A darab, amely szinrekerült, egy ak- 
koriban igen divatos darab volt. amely 
Bécsből indult utjára és mindenütt, 
ahol német szinészek megfordultak, 
nagy sikert aratott. Cime: „Die Ham- 
merschmiedin aus Steiermark, oder 

legnagyobb választéku szaküzletünkben 
vásárolni és bizonyára állandó vevőnk 
marad, miután üzleti elvünk: 

Elsőrangu árut olcsón adni! 
Tekintse meg őszi ujdonságainkat vételkényszer nélkül. 

B. LECHNER utódai RABONG * SCHNEIDER Temesvár-Belváros, Szt. György-tér, püspökpalota. a 
Alapitlatott 1847. Telefon: 15-38. 
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... Hanem! Elment... - kimondta és 

magyot jélekzett utána. 

- Hová ment? 

- Aszongyák visszament. 

- Azt mondják; hát nem bucsuzott 

magától? 

Nem jött haza - állásba volt ak- 

kor, hát nem jött haza. 

- Majd megkerül az, nem kell utá- 

na busulni. 

- Busul utána a nyavalya - szólott 

HIlona meggyőződéssel és kiment a- 

konyhába uzsonnálni. 

Estig ujra nem lehetett szavát ven- 

ni. Hanem mikor elvégezte a dolgát, 

boeállitott a szobába. A ruhája olyan 

tiszta és takaros volt raita, mintha 

nem a surolásból. hanem a templomból 

érkezne. Rögtön a dologra tért: 

- Hun kell azt a vizumot szerezni? 

Megmagyarátam neki. 

a. -Ozt pinzért adják? 

- Pénzért. Haza akar menni, Ilona? 

; - Hazamennék, csak tudnám bizto- 

4 san, hogy otthon van az ember. De az 

is lehet, hogy azóta visszakerült. 

- Ha bhazajött volna, cak tudná. 

- Hunnét tudnám? Elbujkálhatik 

ebben a Bábelben. 

- Ugyan már miért bujkálna? 

- Fél a gyalázatos. 

ffaz - Megveri? - kérdeztem mosolyog- 

vva és az Ilona hatalmas karjaira tekin- 

tettem, melyek szépen nyugodtan him- 

bálóztak, mint erdőben a fiatal faágak. 

Azt hittem, valami nyápic legény a 

soffőr és a meg nem engedett kaland- 

1 ért büntetés jár neki. 
- Verje meg az isten, én nem ve- 

ii rem - szólott Ilona méltósággal. - At- 

u tól félt a kötélrevaló, hogy meg kell 
i v neki esküdni velem. 

* -Na hallja - mondom attól csak 
nem fél, hogy ilyen asszonyt kap. 

Ilonkának elsötétült két ragyogó 

szeme és homlokára nehéz felhők ül- 
nek. : 

- Nem kell annak sokáig egy asz- 
szony. Ahányat lát, annyi után szalad. 

- Ha meg ilyen állhatatlan fráter 

- okositom Ilonát - jobb, hogy meg- 

átok a házban. Amit keres, eldorbézol- 

szabadul tőle. Az ilyen ember csak 

ijja mással, a feleségének csak a keserü- 

sség jut belőle. 

- Az - bólintott Ilona - a méreg. 

Mert néha ugy érzem, szétvet az indu- 

lat. Meghozattuk az irásokat. az ő ke- 

resztlevelét meg az enyémet, már ugy 

volt, hogy megyünk iratkozni és akkor 

-odébb állott... Most oszt fél a szemem 

elibe kerülni, mert tudja, hogy nem 

szabadulhat, ha meglátom. 

- Olyan nagyon szereti ? Biztosan 

szép fiu. : 

- Nem mondom, megjárja. Egy ki- 

csit himlőhelyes, de én nem bánom, 1 

a szél el is viszi. Nekem nem kell, 

testemnek, se lelkemnek. 

Nem értettem a dolgot. Ilonkának 

szeméből villámok cikáztak, az arca 

durecás volt. 

Ha nem kell magának, miért 

akar vele mindenáron mégis meges- 

küdni? 

- Nekem nem kell. Felőlem mehet 
amerre a szeme lát, de megesküdni 
meg kell. Ha megdöglik, akkor is meg- 

eszküszöm vele. 
Félelmes akarat látszott az arcán. 

De hát miért ? Ha ugy se kell 

magának ? 

Ekkor Ilona kiegyenesedett és szép 

fejét dacosan felemelte és indulattól 

fuldokolva kiáltotta: 

- Az én fajtámban még nem volt 

fattyugyerek... 

használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- V 
tejszappant, liliompu- . 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz", 1 szevárgyekén 

Jó gyerekek ujságja 
Szerkeszti KÓRÓ PÁL bácsi 

naenonanán. a ..... ......"a 

Nagyapa képe 
Nagyapa képe ott lóg a nagyszobál 

ban a falon diszes aranyramában. 
Szép bajusza van és szép szakálla, 

csakhogy kicsikét már őszes. Hanem a 
legérdekesebb a képen a szeme. Mert 

azzal nagyapa mindig oda néz, ahol 

vaalki van a szobában. Akár a zongo- 

ránál ül valaki, akár a szoba közepén 
az asztalnál, akár pedig eminnen az 

ajtó felül a nagy karosszékben és föl- 
tekint a szemközt levő falra a képre, 

hát mindenütt csak nagyapa tekinte- 

tével találkozik. Vagyis nagyapa min- 

dig odanéz, ahol éppen van valaki a 

szobában. Mintha csak azt mondaná, 

hogy: 

UELátlak.. 

Homlokán picit összeráncolta a szem- 

öldökét, de azért mosolygós arca van. 

Tehát hol barátságosan mosolyog, hol 
pedigjszigoruan tekint alá a nagyapa a 

szobában levőkre. Különösen a gyere: 

kekre, akik mind a hárman az ő un 
kái. Ezekről sohsem veszi le a szemé) 
nagyapa, hanem már ahogy belépnek 

a nagyszobába, rögtön rájuk néz. 

- No, már megint bejöttetek, gye 

rekek ? Jól van, én nem bánom, csak 

aztán nehogy ujra kivigyétek a karos- 

székről a himzett vánkost, mint a 
multkor. 
Zsuzsika, meg a kis Dezső meg is 

szokták fogadni nagyapa tanácsát és 

éppen, hogy itt-ott babrálnak kicsit a 
zongorateritő rojtjával, vagy a disz- 
asztalon levő bronzkocsival, egyéb 

rosszaságot azonban nem követnek el. 

Hanem Bandi az mindig kitalál vala: 

mit, amiért nagyapa szigoruan nézzen 

le rája a képről. 

- Bandi, látlak! Már megint el 
akarod törni a porcellánnyuszikát otb 
azon az üvegszekrényen? Ejh, hogy 

anyukád nem tudta kihuzni a kulcsot 

ebből a szekrényből! 

Bandi mintha csak hallaná, mit be- 
szél hozzája a falról a nagyapa, ilyen- 

kor megszeppenve sandit fel az arany- 

rámás képre és van rá eset, hogy visz- 

szateszi az állványra a porcellán-nyu- 

szit, vagy egyéb csecsebecsét, amit ki- 

vett belőle. Máskor azonban győz ben- 
ne a huncuság és csák azért se teszi 
vissza a helyére, hanem kiszalad a 

nagyszobából a nyuszival, vagy a pi- 

ros szemü kis üvegmacskával, vagy a 
napernyős táncoló szerecsennel. A má- 

sik szobába már nem tud utána nézni 

a nagyapa, hogy: 

- Látlak! Látlak! 

Különösen, ha hamar becsukja ma- 

ga előtt az ajtót. 

Egyszer azonban borzasztóan meg 

járta Bandi. Ott volt az üvegszekrény- 
ben kis bőrtokban a nagyapa régi szép 

borostyánszopókája. Bandi kivette a 

tokot és kihuzta belőle a szopókát. 

- Látlak - szólalt meg a falon 

nagyapa képe. 

- Ugy? - gondolta magában a 

rossz Bandi. - Látsz nagyapa ? Nohát 

majd mindjárt nem látsz. Sem engem, 

sem ezt a szép szipkát. Mert kiviszem 

és cigarettázni fogok belőle. 

Azzal kapta magát s szipkástul ki- 

csont a nagyszobából. 

- Tyüh, ez a rossz gyerek az én 
kedvenc szopókámat akarja elvinni! 
- gondolta magában a falon nagyapa 

képe. - De már ezt nem engedem! 
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Tunisoara. -Józsefváros, Scudier- 

„Harisnyaközpont 
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árajánlata 
tér 7. (Brück mészáros mellet1) 

Férfiak részére 
Lel 

1 pár férfiharisnya ............. 15- 
1 ; divat kockás.. 22- 
1 ; 1-a.......... 30 - 
1 ; selyem...... 60 - 
1 . divat keztvü........... 65 - 
1 drb Pult-ower divat ........ 365 
1 mellény divat.. ........ 365 - 
1 pár csavarlábszárvédő ...... 75- 
1 ,divat 65 - 
1 bokavédóő................ 100- 
1 drb zsebkendő............... 9.- 
1 duplagallee.............. 33.- 
1 shymmicsokor.......... 10- 
1 divatnyakkendő ........ 30- 
1selyem.......... 50 - 
1 pár socknitartó guammi ...... 17- 
1 drb nad ágtartó............. 38 - 
1 ,selyem shawl divat 130- 

Gyermekek részére 
Lei 

1 pár patent harisnya No. 1... 13- 
1 No. 10... 39- 
, . , íflor No. 1.... 28- 
1, E No. 10.. 68 
1 drb gyapjusapka........... 35 - 
1, divatsapka................... 65 - 
1 , Sweater No.1............ 120- 
1, No 6......... 225. 
. leánykamellény .......... 200- 
1I , nadrágtartó........... 30- 

Tekintse meg 

namuammmmmmm 

: 
n
i
 

...................
. 

Nagy választék jobbminőségü férfi-, női-, 

és mellényekben, valamint férfi-, 

áruban, keztyü, zsebkendő, selyemsál stb. stb. 

Nők részéfe 
Lei 

1 pár harisnya................ 17- 
T divat mele.............. 30 - 

, flor Mivatséin) .... 65- 
1. . fátyol . . 75- 
1 , selyem 72- 
E. , selyem I aldivatszin) 95- 
1 divatharisnya (gyapju) .. 195-- 
1 keztyü .......... 
. „keztyü kézelővel .... 75- 
1 bélelt........... 75 

divat mell ny . 
1 drb selyem zene ............ 365 - 

1 . Pull-ower............... 390- 
1 divat kabát............ 550- 
1 reform nadrág.......... 50- 
1, flor divatszin ...... 165 - 
. tél............... 95- 
1 gyapjusapka............ 85 - 

Vegyes 
Lel 

1 orsó cérna 360 mtr......... 7 
1 . 915 ,(000 y).. 20 
1 , alsószál............... 5.: 

1 gomb. selyemfényü pamut 7- 

1 perlepamut .......... 3 - 

1 mtir gunmiszallag .......... 10- 

1 drb Progress varróselyem 2.50 

1 „törülköző rojttal ........ 40- 
1 pohártörlő............. 17- 

horgolócérna 

1 gomb. selyemfényü ) " 

gyermek Pull-ower 
női- és gyermekharisnya- 

kirakatainkat. 

mnamuamnazummmma 

7. oldal 

x 

Bandi, akinek most történtesen nem 
volt otthon a mamája, sem az édes ap- 

ja, papirost keresett a lakásban, ami- 

ből játékcigarettát sodorjon bele a 
szipkába. Egyik szobából a másikba 

ment, egyik fiókot a másik után huz- 

gálta ki, hanem egyikben sem volt 

papiros. 

- No, majd kitépek egy lapot az 

irkámból, - mondotta magában és 

gyors elhatározással indult a gyerek- 

szoba felé. Hát, ahogy igy megy, egy- 

szerre csak hallja, hogy kopog ám a 

háta mögött valami. Hátrapillant, hát 

ki más kopogott mögötte, mint a nagy- 

apa képe. Leszállt a falról és döcögött 

az aranyrámájában Bandi után. 

- Add vissza tüstént a szipkámatl! 
= kiáltott haragosan az unokájára. 

De Bandi már ezt talán nem is 

hallotta, mert amint meglátta a háta 

mögött döcögő aranyrámás képet, el- 

orditotta magát, hogy: . 

- Ju-ujj! A nagyapa képe! Jön 

utánam! - és elhajitva magától a bo- 

rostyánszipkát (szerencsére csak a vas- 

tag szőnyegre ugy, hogy nem tört el), 

usdi, vesd el magad, rémült képpel és 

rémült visitással rohant ki a szobából, 

meg a lakásból az udvarra, az udvrról 

pedig az utcára. És egyre ezt orditozta: 

- Segitség! A nagyapa képe leug- 

rott a falról és most jön utánam! 

Az utcán természetesen azt hitték 
felőle a járókelők, hogy megbolodult 

és megfogták. 
Nincs itt a nagyapa képe, 

mondták neki. - Hol van? 

- Dehogy nincs. Utánam jött és 

rám kiáltott, hogy adjam vissza a bo- 

rostyánszopókáját. 

Még doktort is kellett hivni hozzás 

ja. hogy magához térjen.Hanem, amikor 

aztán magáhoztért s látta,hogy a nagy- 

apa képe megint csak ott lóg a falon 

a régi helyen az aranyrámában, akkor 

sírva fogadta meg ott a nagyapa képe 

előtt, hogy többé soha semmit sem visz 

ki a szobából, amit nem szabad. 

A gazdagabb 
Országuton hintó, 

Porfelleg nyomába ... 

Hintóban egy diák, 
Büszke, mint egy páva. 

- 

Héttornyu kastélyban 

Várja édesapja... 

Öreg temetőben 

Alszik édesanyja. 

Utolér a hintó . 

Egy másik diákott 
Ballag haza felé, 
Tép egy-egy virágot. 

Poros a cipője, 

Nehezül már lába, 

Fényes hintó urát 
Mégis csak ő szánja. 

Mert ő a gazdagabb, 
Reá ketten várnak, 

Két zsellér lakója, 1 
Szalmatetős háznak. 

Édesapja ott áll 
A kertjük végében, 

Édesanyja fehér 

Kalácsot süt éppen. 

Elsőrendü 

kövér liba 
kövér kacsa 

mindenféle vegyes baromfi 
tiszutva és felapritva termelői 

árban. 

libamái, libahái 
Zsirbeöntés a legolcsóbb árak 

mellett, rituálisan elkészitve. 

Rendelések házhoz szállittatnak. 

Telefon: 19-80. 

Özv. Grosz Sándorné 
CGyárváros, Fő-utca 25, 

az udvarban. (1350) 
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Egy szó ára 3 lei. Vastag betüvei 
V lei. Legkisebb apróhirdetés ára fe lek. 

Álláskeresőknek 25 százalék enged 

mény. Dii előre fizetendő. 

Levelezés 

Urtifiu levelezne 18-20 év között! urileannyal. 
,Öszi hangulat" jeligére küldött leveleket 
a kiadóhivatal továbbit. (2300) 

Hazassag 
: 

Vidéki inteligens urinő, teljes lakásberen- 
dezéssel s némi hozománnyal, ismeretség 
hijján ezuton keresi komoly férfi ismeret- 
ségét, házasság céljánól. Leveleket Ko- 
moly szándék' jeligére a kiadóhivatalba 
kérek. 12301) 

30 éves ass ony megismerkedne házasság 
céljából jobb iparossal vagy más állásu 
férfivel. Vidéki is lehet. Lakással rendel- 
kezem. Levelet „Boldogság" jeligére a ki- 
adóba kérexk. (1362) 

Alhalmazas 

Mindenes szakacsnőt kereek éves bizo- 
nyitványokkal, ugyanott pertekt német 
szobaleányt, ki ket gyermek gondozását is 
vállalja. Csak jó bizonyitványokkal 
rendelkezők jelentkezzenek. Cim a kia- 
dóban. (2136) 

Perfektül főző, feltétlenül tisztességes, közép- 
koru házvezetőnőt keresek vidéki orvos 
részére. Fényképpel, referenciákkal, fizetési 
igényekkel ellátott ajánlatokat eddigi mü- 
ködes feltün etésével, a kiadóban levő cimre 
kérem. 11372) 

Házmesterné, ki a háziteendőket végzi, 
azonnali belépésre kerestetik. Cim a ki- 
adóban. (1378) 

Allást keres 

Mindenféle ruha-, fehérnemüvarrast és 
javitást vállalok 120 lei napi dijazásért há- 
zaknál. Erzsébetváros, Tirol-u. 14/a. (1348) 

Joghaligató, harmadéves, ügyvédi irodában 
állas keres. Perfekt román, magyar, gya- 
korlott német, francia. Cim a kiadóhiva- 
talban. (1380) 

Lakos 

3-4szobás lakast Erzsébetvárosban lehe- 
tőleg kerttel keresek. Ajánlatokat „Szép 
lakás" jelizére a kiadóba. (2132) 

4-6 vagy 8 szobás lakást magánházban 
földszinten, vagy I. emdleten keresek. 
Ügynökök kizárásával, lelépés nélkül, ház- 
bér megjelölésével, ajánlatokat kérek „Ko- 
moly lakó" jeligére a kiadóba. (1379) 

Adás-vétel 

Eladó 3 drb. üvegfal 8 m ajtóval, szivónyo- 
mókut 27 m csővel, 1 és 2 köbméter viz- 
tartállyal. Ugyanott egy házhely bekeritve, 
gyümölcsfákkal, Piac-tér mellett, kedvező 
feltételekkel. Belváros, Zápolya-utca 6, 
fldsz. 31. (2149) 

Használt de jókarban lévő férfiöltöny és 
átmeneti kabát eladó. Cim a kiadóban. 

(2188) 

Singer vagy Pfaff gyorshajtásu varrógépet 
keresek megvételre. Cimeket „Varrógép 
30007 jelig re a kiadóba (2120) 

Jókarban levő bicikli eladó. Erzsébetváros, 
Korona-u. 13, földszint. (2114) 

Különféle 

Tapasztalt tanerők magyar- és németnyelvü 
női kereskedelmi szaktanfolyamot nyit- 
nak. Bővebbet: Belváros, Hitelbanképület, 
ajtó 10, délután. (1331) 

Különféle hálószobák nagyon elegáns poli- 
turos diófa uriszoba, ritka szép bieder- 
mayer komode eladó. Dorn müasztalos III., 
Hattyu u. 47. (1349) 

Keresünk cca 100 kilóméteres napi turákra 
autót. Cim a kiadóban. 

Karabesz Istvan piros igazolványa elveszett. 
Kéri leadni a rendőrségen. (1383) 

H. olcsón akarja szőrm Ő I 
vásárolni. ugy forduljon 

Botz Károly 
szücs- és szőrmekereskedésébe, 

Gyárváros, Fő-utca 14, 

ahol meglepő olcsó áron vásárolhat és 
pontos muakát kap. (1308) 

- 

(1377) 

1927 szeptember 26 

s bakteriumtrágya a legolcsóbb nitro- Mezőgazdák „Azoform 1 g 95 géntrágya. Az egész világon meglepő 
eredményekkel kisérleteztek „Azoform"-al A németországi nagy terméseredmények 

titka az Azoform" Egy doboz ára (13/, holdra) Lei 350.- 
Képviselet: Ch. Saljó és Társa Temesvár IV., Pályaudvar-ut. (856) 

miután ezt a cikket nem vezetjük többet, vilany- 
luszter, ámpolna és állólámpa raktárunkat. 

Az árak a legmesszebbmenő 
engedménnyel leszállitva 

Baruch I. Fiai, 
Timisoara, Városház-utca 4 
Tele. 14-7 Üvegudvar reles. 14-71 

e
v
 Belvárosi mozi: 

Vasárnap, hétfő (szeptember 25. és 26) 

Gyárvárosi mozi: 
Kedd és szerda (szept. 27. és 28.) 

Mehalai mozi: 
Csütörtök (szeptember 29) 

A széséd himnuszi 
Gyönyörü szines képek! 

A modern nők filmje. 
A világ legnagyobb 
szépségversenye. Hogy 
jutnak milliókhoz Ame- 
rikában a krém és jó 
reklám által és még s mi- 
lyen nehezen lesz bol 
dog egy gyáros leánya. : 

Főszerepekben: 

Aster Ralston, Ford Sterling, 
Lawrence Gray. 

Monopol: Fanamet, Cluj. 

IE 
Fe 

Primária comunei Jediamare. 
Tisztelettel ért sitem a nagyérdemü közönséget, hogy én, 
huster Feremncné üzememet ismétegyedülvezetem, 
Saját gyártmányu nagy mennyiségü la anyagból u. m. ; tölgy, cseresznye, bükkfából madárjávor, jegenye, topoly é különböző politurozott betétekkel készült hálóimat es ebédlőimet keltünő öleg árak eeltett ajámiom b. vevőimnek. Teljes tisztelettel Schuster Ferencné 

Erzsébetváros, Korona-u. 14. a (3. ill á Mintaraktár Józsefváros, Uri-u. 1 1 vaélemeánó, 

Eriesités. .. 
Állandó nagy raktár. 

. - 

Csak egy éjszakára 
szálljon hozzánk, hogy jó vacsora után kényelmes szobában pihenje ki 

utjának fáradalmait. 

Jobb, mint otthon 
az Ön kényelme, ellátása, szórakozása mérsékeit áru éttermünkben és kávé- 

házunkban. 

Fogalommá vált 
az utazóközönség körében a 

Park Nagyszálloda 
olcsó szobáival, centrális fekvésével és kiszolgálásával. 

BUDAPEST VIII, Baros-tér 10. 
Szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. 

épitőanyaggal 

részletre!! Kardos-telepen 

Telefon 20-81 

„Eclair 
Csillárok, 

Tmisuara MEISZ-paluta 
Rádiók, 

Dinamók 

[4 szerelési anyagok 
I 7 ók F 

: főzők 

ACcUuUMULATOROk 
Csillár galvanizálás accumulator j a vitás és töltés 
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Nr. 887/1927 ad. 

Publicatiune. 
Se aduce la cunostinta publicá, cal 

in ziua de 15 Octomvrie 1927 a. m. 
la oarele 10 se va tine licitatiune pu- 
blicá la primária comunei Jeciamare 

pentru livrarea unui orologiu pe se 

1 

! 

kel 

n 

1i 

mil 

rl 

osa 

I 

VI 

UIVI 

mel 

mitil 

M ft 

Mmit 

ama bisericii rom. cat. din leciamara. 

La aceasta licitatiune publicá se va 
inainta inclusiv páná la 15 Octomvrie 
1927 a. m. la 10 oare oferte inchise, 
sigilate si prevázute cu vadiu 194 
din valoarea oferitá. 

Conditiunile sa pot vedea zilnic in m ui 

Mukare 

Iiul. 

h vl 

ln 

1ilag, 

HIII 

biroul notarial intre carele oficioase. k 

Jeciamare, la 10. Septemvrie 1927. M 

Notar. 

pengőért nyolc napot tölthet Párisban. 
Ebben az ö szegben az utazás Buda- 
pesttől Párisig es vissza, az ellátás, 
szálloda, autózás, összes belepőjegyek 
ára benfoglaltatik. Magyar vizum utó- 
lag Budapesten féláron, a hatartól 
Budapestig 33 százalék vauti kedvez- 
mény, ugyszintén visszafelé. Holnapig 
még lehet jelentkezni a Déli Hirlap ki- 
adóhivatalában, mely felvilágositással 

is szolgál. TELE ON 

252 

Ő Ő 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

szükségletét fedezné, okvetlen tekintse meg raktárunkat és győződjön meg rendkivül olcsó árainkról, ahol állandóan 
nagy a választék szönyeg, linoleum, viaszosvászon, gumikabát, függöny, 
agy-ésasztalteritók, iszolatáska, játék- és befegápolási cikkekben 

Józsefvárosi szőnyeg- és linoleumházban 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAA AAAA AAA AAAAAAAAAAAA AAAA AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA 

Mielőtt 
munnna a AKEEI 
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PoOPPER GYULA 
Kobeli-ház 

Bulev. Berihelet 5 
Telefon i18-75 

Felelős szerkesztő: VUCHETICH ENDRE áar. BELICON-nyomda, Timisoara Felelős madó: VARNAY ELEMER úr 

; II Iun 
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szellemé,


